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 صبح 9:30تا   8ساعت 8  تا 9:30 صبحساعت 
سؤال 90 سؤال (۶۵ سؤال اجباری + ۲۵ سؤال اختیاری)90

 

نام درس
ميدهند. دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ ًلا اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدمعمو

شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000
63رياضي و آمار   4  1   2   

63علوم و فنون ادبي   5  1   2   
85جامعهشناسي   7  1   2   
74روانشناسي   5  1   2   

 
عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي

پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف مدت

10اجباري1   1   10 15رياضي و آمار (3)  

15   11   5 رياضي و آمار (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     25

25اجباري3   16   10 15رياضي و آمار (2)  

445   26   20 علوم و فنون ادبي (3) و (2)   20اجباري  

55   46   10 علوم و فنون ادبي (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     510

65اجباري6   56   10 جامعهشناسي (3)  
10

70   66   5 جامعهشناسي (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)   7

انتخابي (زوج درس)8
57175جامعهشناسي (1)

5
57680جامعهشناسي (2)

90اجباري9   81   10 10روانشناسي  

 

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
انسانيدوازدهم انسانيدوازدهم

شمارة (1) دفترچة

forum.konkur.in

www.konkur.in



آزمون پديدآورندگان
طراحان به ترتيب حروف الفبا

نام طراحاننام درس
قهرمانزاده، فرشيد كريمي، امير محموديان، ابراهيم نجفيرياضي و آمار محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزندهجاني، آروين حسيني، محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، علي

الياسيپور، سعيد جعفري، سيد عليرضا علويان، سجاد غلامپور سيوكي، مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، هومن نمازيعلوم و فنون ادبي سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، عزيز

شاهحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني دينانيجامعهشناسي ريحانه اميني، مهرشاد ايمانينسب، آزيتا بيدقي، كوثر

حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، محمد حبيبي، مهسا عفتيروانشناسي

عربي زبان قرآن

تاريخ و جغرافيا

ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، منيژه خسروي، علي رسولي، حسين رضائي، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مرتضي كاظمشيرودي، احسان كلاتهعربي،
روحاالله گلشن، سيده محيا مؤمني، علي محسنزاده، سيد محمدعلي مرتضوي، پيروز وجان

 عليرضا پدرام، صفا حاضري، زهرا داميار، عليرضا رضايي، فاطمه سخايي، سيد عليرضا علويان، اميرحسين كاروين، عليمحمد كريمي، جواد ميربلوكي

حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح، سبا جعفرزاده صابري، نيما جواهري، پرگل رحيمي، محمد رضاييبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فرهاد قاسمينژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريفلسفه و منطق

مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان، سيد محمد مدني دينانياقتصاد

 
گزينشگران و ويراستاران

مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

مهدي ملارمضاني، علي مرشد،محمد بحيراييمحمدابراهيم توزندهجانيرياضي و آمار
الهه شهبازيـــــــآروين حسيني، محمد حميدي

علينژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علينژادعلوم و فنون ادبي فتحاللهيياسين مهديانسيدعليرضا احمدي، فرهاد فريبا رئوفيسپيده

شاهحسينيجامعهشناسي شاهحسينيكوثر مهتاب شيرازي،ـــــــكوثر
حقيقيپور سبحان محمدي، اميرحسين اذاني سجاد

مهسا عفتيمهسا عفتيروانشناسي
علينژاد، فرهاد

سعيده سعيدي
محمدصدرا پنجهپورفاطمه فهيميان

يد محمدعلي مرتضوياحسان كلاتهعربيعربي زبان قرآن ليلا ايزديـــــــدرويشعلي ابراهيميس

عطيه محلوجيفاطمه عزيزيـــــــزهرا داميارزهرا داميارتاريخ و جغرافيا

سوگند بيگلريعلي زيبافرهاد علينژادعليرضا نصيريسبا جعفرزاده صابريفلسفه و منطق

سجاد حقيقيپورـــــــاميرعلي عشوريانسارا شريفيمهدي ضيائياقتصاد

 
 

گروه فني و توليد
سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

مدير: محيا اصغري، مسئول دفترچه: ليلا ايزديگروه مستندسازي

صفحهآرا مهشيد ابوالحسنيحروفچين و

حميد عباسيناظر چاپ
 

 

forum.konkur.in

www.konkur.in



آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 3
 

محل انجام محاسبات

 
 
 

 

2x يك دنبالة حسابي است. رابطة بازگشتي اين دنباله كدام است؟ +1,3x + 5 ,3x + 4 , ... 1- دنبالة 

an+ = an −  (1an+ − an =  (2     1 11 2

an+ = an  (3an+ − an = −  (4     11 2

3 باشد، جملات دنباله روي كدام خـط 5 و مجموع سه جملة اول آن برابر  2- اگر مجموع اختلاف مشترك جملات و جملة سوم يك دنبالة حسابي برابر

x معادل شمارة جمله است.) قرار ميگيرند؟ (

2y − 4x + 6 = 0  (2      2y + 4x − 6 = 0  (1

−2y + 4x + 3 = 0  (4     −2y − 4x − 6 = 0  (3

5 جملة دوم اين دنباله كدام است؟ Sn بهدست ميآيد. مجموع  = (2p −1)n3 + qn2 + pn + q +1 nجملة اول يك دنبالة حسابي از رابطة  3- مجموع 

−82 / 5  (2     −87 / 5  (1

−72 / 5  (4     −77 / 5  (3

m كدام است؟ باشد، اختلاف مقادير ممكن براي  x2 − 20x + 4m + 5 = m، واسطة هندسي بين ريشههاي معادلة 0 4- اگر عدد 

6  (4   3  (3   5  (2    4  (1

n n جملة اول دنبالة هندسي به صورت  Snباشد، نسبت مشترك دنبالة هندسي چند برابر جملة اول آن است؟5- اگر مجموع  = 3(1− 2− (

(11
3

1  (2 23  (4   2  (3 

) / (4 × ( 2 )7 × (3 )2 60- حاصل عبارت  6 1 3  كدام است؟5

(19
25

25  (2 9
5  (3 3

3  (4 5 

دنبالههاي حسابيرياضي و آمار (3)
دنبالة هندسي

ريشة n امُ و توان گويا
صفحههاي 61 تا 94

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 15 دقيقه
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آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 4
 

محل انجام محاسبات

باقيمانده مربعي را كه ضـلع مربعهاي ميكنيم. از 7- مطابق شكل زير، پس از تقسيم مربعي به ضلع چهار واحد به چهار مربع برابر، يكي از آنها را رنگ

مشترك با مربع رنگآميزي شده ندارد، انتخاب ميكنيم و با تقسيم آن به چهار مربع برابر، مربع با رأس مشترك با مربـع رنـگ شـده را رنـگآميـزي

ميشود؟ رنگآميزي مربع به روش بالا، چه مساحتي از مربع اوليه رنگ ميدهيم. پس از پنج مرحله ميكنيم و همين روند را ادامه

(1341
64 

(2341
32 

(3513
64 

(4531
32 

64− و نصف كوچكترين ريشة دوم عدد 83x- مجموع دو برابر ريشة سوم عدد  +11
x كـدام2 1024 اسـت.  6 واحد كمتر از قرينة ريشة پنجم عدد   ،

است؟

1  (4   5  (3   6  (2   7  (1

9- در تساوي
x x−     

  ×   =  
     

2 1 32 9 81
3 4 x كدام است؟16 ، مقدار 

(111
3

14  (4   4  (3    3  (2 3 

10- اگر
/ / y

x y( / )
−

− − +  = 
 

4 2 1
2 5 0 754 2  و525

yx
( ) x

+
+  =  

 

22 32 5 181 xy كدام است؟27  باشد، حاصل 

−6  (4   6  (3   −8  (2   8  (1
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آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 5
 

محل انجام محاسبات

 
 
 

 

x نمودار كدام تابع پايينتر از نمودار ساير تابعها قرار دارد؟ > 11- در محدودة 0

y = ( )x  (3   y = 3−x  (2   y = 2−x  (11
4y = ( )x  (4 1

6 

f ( ) + f (− ) = ، اگر  f (x) = ax 1251- در تابع نمايي  1 f كدام است؟2 (3( f باشد، حاصل  (2) > f (1(  و 

27  (2   27  (18
1  (4   8  (3 8 

f كدام است؟ (−1)× f (2( f بهصورت زير باشد،  (x) = ax 13- اگر نمودار تابع نمايي 

2 3  (1

3  (2

3  (3

(43
3 

ميرسد. 119 سال جمعيت به 100 ميليون نفر ًا پس از  2 درصد، تقريب 9 ميليون نفر است. با آهنگ رشد سالانة جمعيت  / 4 14- جمعيت فعلي كشوري 

((1 /02)35  2) پس از چند سال جمعيت كشور 50 ميليون نفر ميشود؟ 

53  (4   48  (3   84  (2   35  (1

15- احسان 24 ساله است. او قصد دارد در يك شركت توليدي سرمايهگذاري كند. او در سـال 1400 مبلـغ دويسـت ميليـون تومـان را در ايـن شـركت

سرمايهگذاري كرده و شركت در پايان هر سال 20 درصد سود به سرماية او ميافزايد. سرماية او پس از دو سال چند ميليون تومان ميشود؟

260  (4   280  (3   268  (2   288  (1

پيشروي سريعتر تابع نماييرياضي و آمار (3) –
صفحههاي 95 تا 104

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 6
 

محل انجام محاسبات

 
 

 
16- در كدام گزينه نقيض گزاره نادرست بيان شده است؟

2 اول نيست. : عدد  P 2 اول است، نقيص : عدد  P  (1

x ريشه ندارد. −1 = : معادلة 0 P x ريشه دارد، نقيض −1 = معادلة 0 : P  (2

a عددي منفي است.  : P a عددي مثبت است، نقيض : P  (3

: تهران پايتخت ايران نيست. P تهران پايتخت ايران است، نقيض : P  (4

~ كدام است؟ )p  q)∨ ~ (q  p( q درست باشد، ارزش گزارة  ∨ p p نادرست و گزارة  ∧ q 17- اگر گزارة 

q بستگي دارد. p بستگي دارد.  4) به ارزش  1) همواره درست است.  2) همواره نادرست است.   3) به ارزش 

گزارههاي زير همواره درست است؟ گزارهاي دلخواه باشد، چند تا از r q گزارهاي نادرست و  pگزارهاي درست،  18- اگر 

(p  q) ∨ r الف) 

(p ∧ q) ⇔ (q  p) ب) 

(p ∨ r) ⇔ (p∧ ~ q) ج) 

(~ p ~ q) ∧ (q  p) د) 

3  (4   2  (3   1 1) صفر   2) 

p( هستند؟ ⇔ q( 19- چه تعداد از موارد زير، همارز تركيب دو شرطي گزارة 

(p  q) ∨ (~ p  q) الف) 

(p ⇔ q)∨ ~ p ب) 

(p  q) ∧ (q  p) پ) 

(q ∨ p)  (p ∧ q) ت) 

4  (4   3  (3   2  (2   1  (1

~( كدام گزينه است؟ p ∧ q)  (~ q ∨ r( 20- عكس نقيض تركيب شرطي 

(q∧ ~ r)  (p∨ ~ q)  (2     (q∧ ~ r)  (~ p ∧ q)  (1

(p∨ ~ q)  (q∧ ~ r)  (4     (p∨ ~ q)  (~ q ∨ r)  (3

آشنايي با منطق و استدلال رياضيرياضي و آمار (2)
صفحههاي 1 تا 20

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 15 دقيقه
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آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 7
 

محل انجام محاسبات

r نادرست باشد؟ p درست باشد، چقدر احتمال دارد كه گزارة   (q ∨ r( 21- در حالتي كه ارزش گزارة 

(11
2

4  (2 7
3  (3 7

5  (4 8 

×m كدام است؟ n n حالت نادرست باشد،  m حالت درست و  ~( در  )p ∨ q) ∧ q) ∧ ((p ∧ q)∨ ~ q( ارزشگذاري، گزارة  22- اگر در جدول

نميتوان تعيين كرد. (4  4 3  2) صفر  3)   (1

حاصلضرب آنهاست» به زبان رياضي كدام است؟ 23- عبارت «مجموع معكوس مربعات دو عدد حقيقي و مخالف صفر بزرگتر از

xy  ، x ,y ≠ 0  (1
x y

+ >2 2
1 1 xy  ، x ,y ≠ 0  (2 

x y
>2 + 2

1 

xy  ، x , y ≠ 0 (3( )
x y
1

+
1 2 > ( ) xy  ، x ,y ≠ 0  (4 

x y
>

+
21 

24- در كدام مورد قياس استثنايي به درستي بيان نشده است؟

(1
p q
q

p



∴

(2 
p ~ q
p

~ q



∴

 

(q ∧ (q  r))  r  (4  ((p  q) ∧ p)  q  (3

25- در كدام گزينه استدلال انجام شده قياس استثنايي نيست؟

n2 نيز فرد است. فرد باشد، آنگاه  n عددي 1) مقدمه 1: اگر 

n = 3 مقدمه 2: 

32 عددي فرد است. نتيجه: 

x زوج است. + y y دو عدد فرد باشند، آنگاه  x و  2) مقدمه 1: اگر 

x عددي زوج است. + y مقدمه 2: 

y فرد هستند. x و  نتيجه: 

ميشود. 3) مقدمه 1: اگر احسان بالاترين تراز را در كنكور كسب كند، آنگاه نفر اول كنكور

مقدمه 2: احسان بالاترين تراز را در كنكور كسب كرده است.

نتيجه: احسان نفر اول كنكور است.

4) مقدمه 1: اگر يك چهارضلعي مربع باشد، آنگاه آن چهارضلعي يك لوزي است.

ABCD يك مربع است. مقدمه 2: چهارضلعي 

ABCD يك لوزي است. نتيجه: چهارضلعي 
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آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 8
 

 

 
 
 
 

 
 

26- در مورد نثر سبك هندي چند مورد از موارد زير نادرست است؟

الف) آوردن جملات طولاني

ب) نثر اين دوره ارزش ادبي والايي ندارد.

ج) كاربرد شعرهاي ضعيف در متن كتب نثر

د) رشد تاريخنويسي

زبانها هـ) آميزش زبان فارسي با ديگر

1) يك  2) دو   3) سه 4) چهار

27- بهترتيب، نام نويسندة آثار زير در كدام گزينه آمده است؟

«از اين اوستا ـ تهران مخوف ـ تنگسير ـ برة گمشدة راعي»

جمالزاده ـ هوشنگ گلشيري ـ امين فقيري 1) محمدباقر ميرزاخسروي ـ محمدعلي

2) مهدي اخوان ثالث ـ مرتضي مشفق كاظمي ـ صادق چوبك ـ هوشنگ گلشيري

جمالزاده ـ جلال آلاحمد ـ امين فقيري 3) محمدباقر ميرزاخسروي ـ محمدعلي

4) مهدي اخوان ثالث ـ مرتضي مشفق كاظمي ـ بزرگ علوي ـ هوشنگ گلشيري

28- بهترتيب چه تعداد از آثار زير، به نثر بينابين و مصنوع سبك هندي نگارش يافتهاند؟

«مجالسالمؤمنين ـ عيار دانش ـ شرفنامة بدليسي ـ جامعالتواريخ ـ محبوبالقلوب ـ حبيبالسير»

4) دو ـ سه 1) يك ـ يك  2) يك ـ دو  3) دو ـ دو

29- ويژگيهاي ادبي سبك هندي در همة ابيات مشهود است، بهجز ... .

ــه عكــس ــور آيينــة دل روشــني باشــد ن 1) زي
 

خانة تاريك را شمعي به از صد صـورت اسـت 
 

نبـازد2) هوس تو هـيچ طبعـي نپـزد كـه سـر
 

ز پــي تــو هــيچ مرغــي نپــرد كــه پــر نريــزد  
 

اسـت3) با گهر از صدف پـوچ گذشـتن سـهل
 

كـرد دو جهان چيست كه در  عشق فدا نتوان  
 

محضر قتل است حسن بـال و پـر طـاووس را 4) ســر ز دنبــال خــودآرا برنــدارد چشــم شــور   

علوم و فنون ادبي (3):علوم و فنون ادبي (3) و (2)
تاريخادبيات قرن چهاردهم
(دورة معاصر و انقلاب اسلامي)
اختيارات شاعري (2): وزني
اغراق، ايهام و ايهام تناسب و

كارگاه تحليل فصل
صفحههاي 66 تا 94

 
علوم و فنون ادبي (2):

فصل چهارم
(درسهاي 10 تا 12)

+ كارگاه تحليل فصل چهارم
صفحههاي 79 تا 108

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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30- آرايههاي «تشبيه، ايهام، استعاره، ايهام تناسب و مجاز» بهترتيب در كدام ابيات بهكار رفتهاند؟

الف) از حجاب حسـن شـرم آلـودة ليلـي هنـوز
 

بيد مجنون سر بـه پـي ش انـداختن بـار آورد  
 

ب) چشم بد دور از گل رويت كه در گلزار حسن
 

هرگز از روي تو نازكتر گلـي نشـكفته اسـت 
 

ج) يك سر مو نيست صائب كوتهي در زلف يار
 

ــبگير ــاهي ش ــن راه از كوت دوري اي ــت  ماس
 

د) نيســت پيشــاني واكــرده در ايــن ســبزچمن
 

ــبنم دارد ــرة شـ ــره از قطـ ــل گـ ــة گـ جبهـ  
 

رنـجهـ) در اين خرابه مكش بهر گنج غصـه و
 

چو نقد وقت تو شد فقر، خاك بـر سـر گـنج  
 

4) هـ ـ ج ـ د ـ الف ـ ب 3) الف ـ ب ـ هـ ـ ج ـ د 1) ب ـ الف ـ د ـ ج ـ هـ  2) ب ـ الف ـ هـ ـ د ـ ج

31- آرايههاي مشترك ابيات زير كداماند؟

ـ مرا سرگشتگي نگذاشت بـر زانـو گـذارم سـر
 

ــا، ســرمنزلي دارد ــز دار فن خوشــا منصــور ك  
 

ــــ تــا ســــر زلــف پريشــــان تــو در جمــع آمــد
 

هيچ مجموع نديـدم كـه پريشـان تـو نيسـت 
 

ّشاق چـه خـوش مـي گويـد ـ سعدي از پردة ع
 

ــوام ــداز كــه هنــدوي ت تــرك مــن پــرده بران  
 

4) واجآرايي ـ استعاره 3) مجاز ـ تناسب 1) ايهام ـ جناس  2) كنايه ـ ايهام تناسب

ًلا» درست است؟ 32- آرايههاي روبهروي كدام بيت، «كام

1) همچــو چــنگم ســر تســليم و ارادت در پــيش
 

تــو بــه هــر ضــرب كــه خــواهي بــزن و بنــوازم  
 

(ايهام تناسب ـ اضافة استعاري)

ــمان ــر آسـ ــت بـ ــاب جمالـ ــك آفتـ 2) از رشـ
 

ــت ــروان توس ــون اب ــدم چ ــاه دي ــاه، م م ــر ه  
 

(كنايه ـ جناس همسان)

زلفيـنش3) به خـواب، دوش چنـان ديـدمي كـه
 

بــودم و دســتم هنــوز گرفتــه غاليــهبوســت 
 

(تشبيه ـ استعاره)

ــه ز ــل ك ــة غاف ــنم آن غنچ ــلگي4) م ــيحوص ب
 

ــدة بـ ســر خــود در ســر يــك خن ــردم  ـيجــا ك
 

(واژهآرايي ـ كنايه)

آرايههاي ادبي مقابل همة ابيات صحيح هستند؛ بهجز … . -33

1) هـــر كـــه جـــان بـــر لعـــل آن دلبـــر نهـــاد
 

ــر ــاده ســــ ــاي در ره نانهــــ پــــ ــاد  نهــــ
 

(استعاره ـ كنايه)

نيسـت2) گفتم اي جان جهان دفتر گـل عيبـي
 

كــه شــود فصــل بهــار از مــي نــاب آلــوده  
 

(تشبيه ـ جناس)

ــم ــدهاي مان ــد ــه در مصــر فراموشــي مقي 3) گرچ
 

ميرسد چون جامة يوسـف بـه كنعـان بـوي مـا  
 

(تلميح ـ ايهام)

(تشبيه ـ استعاره) يك عمـر از ايـن تمنـا خـون در جگـر تـوان زد ــب ر ا   ــاقوت آن دو ل ــوان زد ي ــهاي ت بوس ــر 4) گ
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وجهشبه داراي كنايه است؟ 34- در كدام بيت،

سـفيد 1) چشم عبرت باز كن گرديد چون مويت
 

مگذران در خواب غفلت ايـن شـب مهتـاب را  
 

قيــر هــمرنــگ 2) كمنــد اســت گيســوش
 

ــير شــ ــوي ــبش بــ ــد از دو لــ ــيآيــ همــ  
 

3) بر زمين از ناز زلف او چـو دامـان مـيكشـد
 

ــد ــيكش اـن م ــود در گريبـ ــر خ ــراهن س ــوي پي ب  
 

چـون حبـاب 4) چند از آميزش درياي وحدت
 

پــردهدار چشــم كوتــهبــين نفــس باشــد تــو را  
 

 

35- در همة ابيات معناي دور و نزديك كنايه منجر به ايجاد آراية ايهام شده است، بهجز … .

طـوطي از آيينة بـيزنـگ خــودبيـن ميشــود 1) نيست بيصورت اگر دست از جلاي دل كشـم   

نشــود خــواب گــران پــردة بينــايــي تـــو  

ــيخ صــبر ــار ب ــك ب ــه ي ــار ب ــراق ي 1) ف

2) مـو بـه مـو چـون مـژه احـوال مـرا مـيدانـي

ايــن غـمـزه دســتپـرور طـرز نـگاه كيــست 3) تيــرش تمـام سينـهپسـندسـت و دلنشــين   

بـــلبـــلان بـــينـــوا را در نـــوا مــيآوري 4) گلســتان شــوق را، نشـو و نمـايي مـيدهـي  

36- كدام بيت، فاقد «كنايه» است؟

ــد بكن
 

ــد ــار آي ــه ب ــي ب ــه ك ــدانم ك ــل ن ــار وص به  
 

كشـندمان2) عشرت كنـيم ورنـه بـه حسـرت
 

روزي كه رخت جان بـه جهـاني دگـر كشـيم  
 

چـونانـد3) باغبانان به شـب از زحمـت بلبـل
 

كـــه در ايـــام گـــل از باغچـــه غوغـــا نـــرود  
 

كجاسـت؟4) لنگر حلم تـو اي كشـتي توفيـق
 

كــه در ايــن بحــر كــرم غــرق گنــاه آمــدهايــم  
 

37- كدام مصراعها فاقد هرگونه اختيار شاعري هستند؟

نميرسد زاهد ميگيرد خبر  ب) به زهد خشك به جايي الف) از گرفتاران خود صياد

ميدهم اين آه پر تأثير را  د) نيست در جاذبة عشق مرا كوتاهي ج) سر به گردون

سرمهكش نرگس جادوي تو بود هـ) تا حيا

1) الف ـ د   2) ب ـ ج   3) الف ـ ج   4) ب ـ هـ

38- همة اختيارات وزني مذكور در مقابل هر گزينه، قابل استفاده در آن وزن هستند؛ بهجز … .

1) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (ابدال و بلندبودن هجاي پاياني)

2) مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن (ابدال، قلب و بلندبودن هجاي پاياني)

3) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (ابدال، آوردن فاعلاتن بهجاي فعلاتن و بلندبودن هجاي پاياني)

4) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (ابدال و بلندبودن هجاي پاياني)
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39- كدام بيت، فاقد اختيارات شاعري «وزني» است؟

1) قوت شرح عشق تـو نيست زبــان خــامه را
 

گــرد در اميــد تــو چنـــد بـــه ســـر دوانمــش  
 

2) تـو ببيني كــه بــه يـك مـــاه چــو مــاه
 

ـــم ـــو عــالـ ـــر تـ ـــد از مــهـ كـن ـــن  روش
 

3) رقيب كيست كه در مــاجـراي خلــوت مـا
 

رسـد فـرشـتـه ره نبرد تــا بـه ا هــرمن چـه  
 

4) بام و هوا تويي و بس نيست روي به جز هوس
 

صـورتهـا همـه سـقا آب حيات جـان تـويي  
 

40- وزن كدام بيت، همسان نيست؟

1) آن كه هلاك من هميخواهد و من سلامتش
 

هر چه كند ز شـاهدي كـس نكنـد ملامـتش  
 

داشـت2) ز گرد خوان نگون فلك طمع نتـوان
 

كــه بــيملالــت صــد غصــه، يــك نوالــه برآيــد  
 

ــده اســت از ــدا آفري ــه خ ــان او ك ــيچ3) مي ه
 

َنگشادســت دقيقــ هايســت كــه هــيچ آفريــده   
 

4) اي ز نظر گشته نهان اي همه را جان و جهان
 

ــا ــتار بي ــيدل و دس ب ــان ــصكن ــر رق ــار دگ ب  
 

41- دربارة رباعي زير، كدام گزاره نادرست است؟

كمــانخانــة ابــروي تــو جســت «تيــري ز
 

ــت بربســ ــالي ــل را خيــ ــو وصــ دل پرتــ  
 

مـيگفـت بـه نـاز خوشخوش ز دلم گذشت و
 

مــا پهلــوي چــون تــويي نخــواهيم نشســت«  
 

1) وزن بيت، قابليت دستهبندي هجايي دوگانه را دارد.

2) مصراع نخست، داراي يك استعاره و يك تشبيه است.

3) در ركن دوم مصراع آخر، «مفاعيل» بنابر اختيار شاعري قلب، به «مفاعلن» تبديل شدهاست.

4) با بيت «ما ز ياران چشم ياري داشتيم / خود غلط بود آنچه ما   پنداشتيم» تقابل معنايي دارد.

42- مفهوم بيت زير در كدام گزينه وجود ندارد؟

«پيشاني عفـو تـو را پـرچين نسـازد جـرم مـا
 

تمثـالهـا» آيينه كي بر هم خـورد از زشـتي  
 

1) تــو در ايــن نـامـــة ســيــــاه مـبـيـــن
 

كــرم خويـــش بــيــــن گــنــــاه مـبـيــــن  
 

ــتم ـــدار نيس ـــروي دلـ ــين اب ـــوميد2) ز چ ن
 

ـــاني اســت غنچــهپيشـ ــاز ــار در آغ ــه نوبه ك  
 

3) بــا ســيهرويــي نــيم نوميــد از حســن قبــول
 

عنبر درياي رحمت خـال عصـيان مـن اسـت 
 

4) وز فــراوان ابــر رحمــت ريختــه بــاران فضــل
 

رانــدهاي را بــر اميــد عفــو شـــادان ديــدهانــد  
 

forum.konkur.in

www.konkur.in



آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 12
 

 

43- مفهوم كدام ابيات يكسان است؟

ــدي نيام

  

ــان ــتارة تاب ــاز امشــب اي س ــف) ب ــديال ــران نيامـ ــپيدة شـــب هجـ ــاز اي سـ بـ

ب) چون جام شفق موج زند خون بـه دل مـن

 

با اينهمه دور از تـو مـرا چهـرة زردي اسـت

 

ج) ياد باد آن كـه ز مـا وقـت سـفر يـاد نكـرد

 

ــاد ــا ش ــدة م ــمدي غ ــي دل ــه وداع ــردب نك

 

د) بــي مهــر رخــت روز مــرا نــور نمانــدهاســت

 

وز عمــر مــرا جــز شــب ديجــور نمانــدهاســت

 

 

1) ب ـ د   2) الف ـ ج   3) ج ـ ب    4) الف ـ د

44- كدام بيت با ديگر ابيات، تقابل معنايي دارد؟

شــد ريشــهريشــه دامــنم از خــار اســتدلالهــا1) با عقل گشتم همسفر يك كوچه راه از بيكسـي

 

ــت ــان از وي عنايــ ــك زمــ ــد2) يــ بركنــ

 

عقــــل زيــــرك ابلهــــيهــــا مــــيكنــــد

 

گـداســت 3) وهم خوانـش آنــك شـهـوت را

 

وهــــم قــلب نـــقــد زر عــقـلهاســــت

 

4) اي سنايي گـر هميجويي ز لطف حـق سـنا

 

مصـطفي عقل را قربان كــــن اندر بارگــــاه

 

45- مفهوم كدام ابيات يكسان است؟

دام ــف) گــــل صــــدبرگ را دگــــر در الــ

 

همچـــــو بلبـــــل هـــــزار مـــــيافتـــــد  

 

ــي چمنـــ ــاهد ــزم و شـــ ــبن بـــ ب) گلـــ

 

زينــــــت بــــــاغ و زيــــــب انجمنــــــي  

 

بـــاغ ج) گـــر هـــزار اســـت بلبـــل ايـــن

 

همــــه را نغمــــه و ترانــــه يكــــي اســــت  

 

ببـــين د) چشـــم بگشـــا بـــه گلســـتان و

 

ــار ِب صـــــاف در گـــــل و خـــ ــوة آ جلـــ  

 

1) ب، د   2) ج، د    3) ج، الف    4) الف، ب
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46- كدام بيت داراي «اسلوب معادله، حسن تعليل و تشخيص» است؟

 1) اگــر چــه آتــش نمــرود دارد خشــم در ســاغر
 

ولي از خـوردنش در دل بهـاري مـيشـود پيـدا 
 

2) در فصـــل گـــل از بلبـــل مـــا يـــاد نكردنـــد
 

ــود ــوان ب ــد ت ــن بن ــد در اي ــه امي ــه چ ــر ب ديگ  
 

3) هست اگر اميـد وصـلي دل نمـيمانـد غمـين
 

شوق شكر پسته را خندان كنـد در زيـر پوسـت  
 

ــام را 4) در گــــردش آوريــــد مــــي لعــــلفــ
 

خشــكلــب مپســنديد جــام را زيــن بــيش  
 

گزينهها مشهود است؛ بهجز … . 47- آراية «حسن تعليل» در همة

رخسـارهاش دانـي چـرا باشـد سـياه 1) خال بر
 

ــه ــاب انداخت ــان آفت بــس كــه خــود را در مي  
 

جـاي2) پنبه را داني چرا مينـا دهـد بـر فـرق
 

ّسر ميكشان پوشيده جايش بر سر است هر كه   
 

ــه ــو در نام ــام ت ــرا ن ــه چ ــي ك ــارم3) دان ني
 

ــد ــو دان ــام ت ــرا كــه نخــواهم كــه كســي ن زي  
 

ــد ــيگري ــا م ــرگ خلف ــه م ــداد ب ــاك بغ 4) خ
 

ورنه اين شط روان چيست كه در بغداد است؟  
 

1) بر هـدف دسـتي نـدارد تيـر بـي زور

48- در همة بيتها بهجز بيت … آراية «اسلوب معادله» وجود دارد.

كمـان
 

ــرد ــه منــزل مــيب ــان را ب مــت پيــران جوان ه  
 

ــرد ــيب ــزل م ــه من ــان را ب 2) عشــق اول ناتوان
 

خار و خس را زودتر دريا بـه سـاحل مـيبـرد  
 

ــينســبتي ــان در ميــان دارنــد از ب 3) صــد بياب
 

اسـت گر به ظاهر كوه با صحرا به هم پيوسته  
 

مـيگـردد 4) آدمي پير چو شـد حـرص جـوان
 

ــردد ــيگ م ــران ــت ســحرگاه گ خــواب در وق  
 

آمدهاست؟ 49- آرايههاي بيت زير در كدام گزينه

ِن شكســـتة بـــدحال زنـــدگي يـــابم «مـــ
 

در آن زمان كه به تيغ غمـت شـوم مقتـول» 
 

واجآرايي 1) مجاز، حسن تعليل، تشبيه، تضاد  2) تشبيه، تناقض، كنايه،

3) استعاره، تضاد، تشبيه، جناس    4) كنايه، مجاز، حسن تعليل، جناس

درجشده در برابر كدام گزينه نادرست است؟ 50- آرايهها يا آراية

1) به صدق كـوش كـه خورشـيد زايـد از نفسـت
 

ــبح ــت ص ــيهروي گش س ــه از دروغ ــتك نخس
 

(ايهام ـ حسن تعليل)

ــز ــت رود عزي ــمم برف ــه ز چش ــي ك 2) از آن دم
 

ــت ــون اس ــو رود جيح ــن همچ ــن م ِدام ــار  كن
 

(تشبيه ـ ايهام تناسب)

ــي ــيكن م ــه ــيرين ك ــم ش س ــار از آن تب 3) زنه
 

ــر اســت ــوشت خ ــيراب ــكوفة س ــدة ش ــز خن ك
 

(حسن تعليل ـ تناقض)

4) ز شــور عشــق تــو در كــام جــان خســتة مــن
 

جــواب تلــخ تــو شــيرينتــر از شــكر مــيگشــت
 

(حسآميزي ـ تناقض)

علوم و فنون ادبي (3) – پيشروي سريعتر
 

علوم و فنون ادبي (3):
حسآميزي و حسن تعليل،

اسلوب معادله
و كارگاه تحليل فصل
صفحههاي 112 تا 122

است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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آمدهاند؟ 51- آرايههاي «تشبيه ـ اسلوب معادله ـ حسن تعليل ـ استعاره» بهترتيب در كدام گزينه

الف) جاي ابروي تـو نقـاش پـس از آهـوي چشـم
 

ــد ــير كشـ ــد دم شـ ــه نگيرنـ ــه بازيچـ ــا بـ تـ
 

ب) از ديـــدن رويـــت دل آيينـــه فـــرو ريخـــت
 

ــدارد ــدار نـ ــت ديـ ــي طاقـ ــهدلـ ــر شيشـ هـ
 

  

تــا كــه بــالاي دو چشــمت خــم ابــرو داريج) جــاي مســتان همــه در گوشــة محــراب افتــاد

ــر از شــام غــم باشــد مــرا د) گرچــه روزي تيــرهت
 

در دل روشـــن صـــفاي صـــبحدم باشـــد مـــرا
 

ه) گـــره زدي ســـر زلـــف و دلـــم ز نالـــه فتـــاد
 

ــره گ ــار ــيم ت ــه س ــد ب ــو افت ــه، چ ــد ز نغم فت
 

و) چه شد كـه بـر گـل عـارض گـلاب مـيريـزي
 

ــزي ــيريـ ــاب مـ ــن آفتـ ــر رخ ايـ ــتاره بـ سـ
 

ÿÿ4 الف ـ ب ـ ج ـ د ÿÿ3 و ـ ب ـ ه ـ الف ÿÿ1 د ـ ه ـ الف ـ ب  ÿÿ2 ب ـ د ـ ه ـ الف

كداماند؟ 52- آرايههاي بيت زير

«گـــر پـــر از لالـــة ســـيراب بـــود دامـــن كـــوه
 

اســت» مــرو از راه كــه آن خــون دل فرهــاد
 

ÿÿ1 اسلوب معادله ـ اغراق ـ استعاره    ÿÿ2 ايهام ـ تلميح ـ اسلوب معادله

ÿÿ3 حسن تعليل ـ ايهام تناسب ـ اغراق  ÿÿ4 تلميح ـ حسن تعليل ـ استعاره

ميشوند؟ 53- مفاهيم «كمگويي»، «ارزش ذاتي»، «بينيازي» و «بيعدالتي روزگار» بهترتيب در كدام ابيات يافت

ــداري خري ــد ــردم دون را كن ــپهر م ــف) س ال
 

ــه ارزان ــاعي رود ك ــوي مت ــل س بخي ــت  اس
 

نيسـت ب) دود اگر بالا نشيند كسر شأن شعله
 

جاي چشم ابرو نگيرد گرچـه او بـالاتر اسـت  
 

ج) از آن مـــرد دانـــا دهـــان دوختـــه اســـت
 

كــه بينــد كــه شــمع از زبــان ســوخته اســت  
 

د) با كمال احتياج از خلق استغنا خوش اسـت
 

با دهان تشنه مردن بر لب دريا خـوش اسـت 
 

4) ج، ب، د، الف 1) ب، ج، الف، د   2) ب، الف، د، ج 3) ج، د، الف، ب
54- كدام گزينه با بيت زير ارتباط معنايي ندارد؟

«با كمال احتياج از خلق اسـتغنا خـوش اسـت
 

با دهان خشك مردن بر لب دريا خوش است«  
 

1) قطرهاي مـيسـازد از دريـا گهـر را بـينيـاز
 

با قناعت چشم احسان نيسـت بـر حـاتم مـرا  
 

2) ميكشـيدم پـاي اسـتغنا بـه دامـان صـدف
 

ــيداشــتم ــر م ــر همچــون گه ــي اگ قطــرة آب  
 

وجـود3) نعمتي چون سيرچشمي نيست بر خـوان
 

بـــينيـــاز از بحـــر دارد، آب ايـــن گـــوهر مـــرا  
 

4) هركه آب از چشمهسار بينيازي خورده اسـت
 

ــد ــون ده ــي افي ــذاقش تلخ ــوهر در م آب گ  
 

55- مفهوم كدام بيت با ساير ابيات، متفاوت است؟

1) مكــن اي دوســت ملامــت مــن ســودايي را
 

كـــه تـــو روزي نكشـــيدي غـــم تنهـــايي را  
 

2) نميانديشد از زخم زبان هركس كه مجنون شد
 

گـردد؟ يد سيل بيزنهار كي به خار و خس مق  
 

3) مــن ديوانــه را ســنگ ملامــت شــد پروبــالي
 

سبكرفتار كي گـردد؟ نگردد سيل تا سنگين  
 

ــويش خـ ــر ــازيم بـ ــپر سـ سـ ــت را 4) ملامـ
 

ــت و ــاج اسـ ــق را تـ ــت عشـ ملامـ ــر  افسـ
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56- كداميك از عبارات زير، نادرست است؟

ÿÿ1 تدبير و تنظيم امور، يكي از ابعاد سياست است كه امروزه به قانون تقليل يافته است.

ÿÿ2 با گذر زمان، سياست شكلي پيچيدهتر به خود ميگيرد و ضروريتر ميشود.

ÿÿ3 در جهان مدرن، معيار ارزيابي سياست، دستيابي به پيروزي، موفقيت و سعادت است.

ÿÿ4 سياست، مجموعه روشهايي است كه هر واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به كار ميگيرد.

پرسشهاي زير كدام است؟ 57- بهترتيب، پاسخ

ـ اشتراك قدرت تنبيهي و قدرت تشويقي چيست؟

ًعمدتا از طريق قانون و پيمودن مراحل قانوني اعمال ميشود؟ ـ كدام قدرت امروزه 

ـ مثال نقض براي وجود ارتباط ميان شخصيت و قدرت تنبيهي كدام است؟

ـ سازمان با كدام ارزش اجتماعي مطابقت دارد؟

ÿÿ1 همواره پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، آگاهي دارد. ـ تنبيهي ـ ناپلئون ـ دانش

ÿÿ2 تبعيت فرد از اراده و خواست ديگران، در اثر درست و حق دانستن آن موضوع است. ـ اقناعي ـ هركول ـ قدرت

ÿÿ3 تبعيت فرد از اراده و خواست ديگران، در اثر درست و حق دانستن آن موضوع است. ـ اقناعي ـ هيتلر ـ قدرت

ÿÿ4 همواره پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، آگاهي دارد. ـ تنبيهي ـ شارل دوگل ـ دانش

58- كدام عبارت يا عبارات نادرستاند؟

ÿÿ «سياستمدار» واژهاي است كه معني آن براي افراد نسبي است. الف

ÿÿ ماهيت قدرت به هيچ وجه امر شر و پليدي نيست. ب

ÿÿ هر كنش اجتماعي، يا به قصد تغيير وضع موجود انجام ميشود يا با هدف حفظ آن. ج

ÿÿ قدرت، مفهومي مسئلهبرانگيز و بهشكل اجتناب ناپذيري، ارزشي است. د

ÿÿ1 الف و د  ÿÿ2 ج  ÿÿ3 ب  ÿÿ4 ج و ب

59- كدام گزينه دربارة داوري علمي ارزشهاي سياسي، نادرست است؟

ميكنند. ارزشهاي سياسي را بنبست زندگي انسان معرفي ÿÿ1 جامعهشناسان انتقادي، دست شستن از داوري علمي

پذيرفتهاند، ببيند و بررسي كند. ÿÿ2 علوم اجتماعي براي مقايسه و داوري هر فرهنگ، بايد آن فرهنگ را فقط از منظر مردمي كه آن را

ÿÿ3 جامعهشناسي تبييني با ارزشزدايي و معنازدايي از قدرت، آن را بهعنوان يك پديدة خنثي و فاقد معنا مطالعه ميكند.

جامعهشناسان انتقادي معتقدند دو رويكرد تبييني و تفسيري، محافظهكارند. ÿÿ4

درس ششم: قدرت اجتماعيجامعهشناسي (3)
درس هفتم: نابرابري اجتماعي
ت هويت درس هشتم: سياس

صفحههاي 54 تا 96

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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60- بهترتيب، صحيح يا غلط بودن عبارات زير در كدام گزينه بهدرستي مشخص شده است؟

مكانها وجود داشته است. زمانها و جامعهشناسان طرفدار قشربندي اجتماعي، معتقدند قشربندي پديدهاي است كه در همة ـ

 ـ در رويكرد سوم به نابرابري اجتماعي، تلاش ميشود با حذف مالكيت خصوصي قشربندي اجتماعي از ميان برود.

ميشود اما نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست. رقابتها يكسان ـ در رويكرد دوم به نابرابري اجتماعي، نقطة شروع

1) ص ـ غ ـ غ    2) غ ـ ص ـ ص

3) ص ـ غ ـ   ص    4) غ ـ ص ـ غ

61- بهترتيب، هر عبارت پيامد، علت و پيامد كدام گزينه است؟

شكلگيري جامعهشناسي انتقادي ـ

ـ غلبة رويكرد تبييني

ـ پيوند دانش و ارزش

1) بازگشت دعاوي تجويزي و انتقادي به علوم اجتماعي ـ جدايي دانش از ارزش ـ شكلگيري دانش انتقادي

2) فاصلة ميان وضع موجود و وضع مطلوب جهان اجتماعي ـ غيرعلمي تلقي شدن داوري دربارة ارزشها ـ بازگشت دعاوي تجويزي به علوم اجتماعي

3) فاصلة ميان وضع موجود و وضع مطلوب جهان اجتماعي ـ تجويز راهحل براي بهتر شدن وضعيت موجود ـ غلبة رويكرد تفسيري

4) بازگشت دعاوي تجويزي و انتقادي به علوم اجتماعي ـ غيرعلمي تلقي شدن داوري دربارة ارزشها ـ شكلگيري دانش انتقادي

عبارتهاي زير را بهدرستي مشخص ميكند؟ 62- كدام گزينه بهترتيب، صحيح يا غلط بودن

ميشود. ـ جهان اجتماعي و ساختارهاي آن، در زندگي گروهي افراد با ديگران ساخته

ـ هنگامي كه الزامهاي يك جهان اجتماعي برداشته شوند، تغيير آن جهان اجتماعي را در پي خواهند داشت.

فرهنگها ميداند. ارزشها را ساخته و پرداختة ارادههاي افراد، گروهها و جامعهشناسي تفسيري با رويكرد انتقادي، تمام معاني و ـ

1) غ ـ ص ـ ص     2) ص ـ غ ـ ص

3) غ ـ غ ـ غ    4) ص ـ غ ـ غ
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63- در رابطه با «دورة پسامدرن» كدام گزينه صحيح است؟

1) در اين دوره، تكثر، تنوع و حتي بيثباتي و تغييرات مداوم هويتها، مطلوب دانسته شد. ـ در اين دوره بهجاي ثروت و قدرت، هويت و دانش كانون

ميشود كه موجب رها شدن و سرازيري سياست هويت در اين دوره، به باز شدن «جعبة پاندورا» تعبير نزاع و كشمكش ميشوند. ـ از پيدايش 

همة خوبيها و نعمتها به سوي زمين ميشود.

گروههاي مختلف و فرصت سهيم شدن آنها در قدرت سياسي تأكيد ميشود. ـ آزاديهاي اجتماعي اقوام و 2) در مدل تكثرگرا و در بعد فرهنگي، بر

ميگيرد. ـ در اواخر قرن بيستم، هويت، محور اصلي مباحثات فكري و سياسي شد. در اين دوره، سياست همانندسازي هويت مورد نقد قرار

3) در اين دوره، وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي ضروري دانسته ميشود. ـ در اين دوره، گسترش برابري و رفع تبعيضهاي قومي و

ميگيرد. ـ جدايي فرانسويزبانان ايالت كبك از انگليسيزبانها در كانادا بيانگر مدل تكثرگرا در گروهي، در بعد اجتماعي هويت مورد توجه قرار

اين دوره است.

4) افراد، مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را بر اساس علاقههاي فرهنگي و هويتي خود پي ميگيرند. ـ هويت مليّ و وحدت، ثبات و استمرار

هويتهاي خرد، محلي و فردي، نامطلوب پنداشته شد. ـ در اين دوره، هويت از منظر گروههاي همراه با آن، مورد تأكيد قرار گرفت و از طرفي

اجتماعي مختلف و توسط آنها، تعريف ميشود.

64- چرا جامعهشناسي انتقادي نميخواست داوري ارزشها، بيرون از دايرة علم صورت بگيرد و «نسلكشي در كامبوج توسط حزب كمونيست»، مربوط به

كداميك از چهرههاي سياست هويت است؟

1) زيرا متوجه سركوبي است كه بهوسيلة دانش اعمال ميشود و ديگر به آن تن نميدهد. ـ تأكيد افراطي بر تفاوتها و گوناگونيها

2) زيرا در آن صورت همواره ارزشهاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزشهاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. ـ تأكيد افراطي بر تفاوتها و گوناگونيها

3) زيرا در آن صورت همواره ارزشهاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزشهاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. ـ به رسميت شناختن گروههاي به

راندهشده حاشيه

راندهشده 4) زيرا متوجه سركوبي است كه بهوسيلة دانش اعمال ميشود و ديگر به آن تن نميدهد. ـ به رسميت شناختن گروههاي به حاشيه

انسانها» است و اين انكار چه پيامدي در پيخواهد داشت؟ 65- بهترتيب، كدام مورد به معناي «انكار اشتراك و وحدت

1) تأكيد بر تنوع و تكثر هويتها ـ مطرح شدن ادعاي متفاوت بودن جوامع و فرهنگها

2) تأكيد بر تنوع و تكثر هويتها ـ از بين رفتن فرصت گفتوگو و معارفة فرهنگها و انسانها

3) حذف هويتهاي انساني و فرهنگي ـ از بين رفتن گفتوگو و معارفة فرهنگها و انسانها

4) حذف هويتهاي انساني و فرهنگي ـ مطرح شدن ادعاي متفاوت بودن جوامع و فرهنگها
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66- بهترتيب، هريك از عبارات زير بهكدام انديشمند اشاره دارد؟

ـ علم اجتماعي خود را زيرمجموعة علوم انساني دانست و آن را علم مدني ناميد.
ـ در «تحقيق ماللهند»، علت وجود كاستها در جامعة هند را باورهاي ديني هندوها دانست.

ـ روش او در علوم اجتماعي مشابه روش كنت در جامعهشناسي تبييني است.
سنتهاي الهي در جامعه بود. ـ با تأثيرپذيري از قرآن، بهدنبال شناخت

1) فارابي ـ   ابوريحان بيروني ـ ابوعلي مسكويه ـ ابنخلدون
ابنخلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابنخلدون ـ فارابي (2
3) فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابنخلدون ـ ابنخلدون

ابنخلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابوعلي مسكويه ـ فارابي (4
شكلگيري جوامع از ديد او» و «ويژگي رويكرد او» اشاره دارد؟ ابنخلدون»، «عامل 67- كدام گزينه بهترتيب، به «روش مورد استفادة

محافظهكارانه 1) حسي و تجربي ـ عصبيت ـ
2) عقلاني و وحياني ـ عصبيت ـ انتقادي

3) حسي و تجربي ـ عقلانيت ـ محافظهكارانه
4) عقلاني و وحياني ـ عقلانيت ـ انتقادي

ميكند؟ 68- كدام گزينه جاهاي خالي را بهدرستي كامل

ميكند. پديدههاي اجتماعي استفاده ـ جامعهشناسي تبييني از … براي پيشبيني و كنترل

ميرود. ـ جامعهشناسي انتقادي از … و … فراتر

ارزشهاي اجتماعي بسنده ميكند. ـ جامعهشناسي تفسيري به … هنجارها و
1) عقل تفسيري ـ عقل تجربي ـ عقل انتقادي ـ درك   2) عقل ابزاري ـ عقل ابزاري ـ عقل تفسيري ـ توصيف

3) عقل انتقادي ـ عقل تفسيري ـ عقل ابزاري ـ درك   4) عقل تجربي ـ عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ توصيف
ًكاملا درست است؟ 69- كدام گزينه در خصوص علم فقه، 

برونرفت از وضعيت موجود به وضعيت مطلوب را تجويز ميكند. 1) با تبيين مسائل اجتماعي و تعيين ويژگيهاي جامعة مطلوب آرماني، راه
2) بدون توصيف و تبيين مسائل اجتماعي، راههاي برونرفت از وضعيت موجود به سوي وضعيت مطلوب را تجويز ميكند.

ويژگيهاي جامعة مطلوب آرماني را مشخص نميكند اما راههايي براي برونرفت از وضعيت موجود به سوي وضعيت مطلوب تجويز ميكند. (3
4) با توصيف و تبيين مسائل اجتماعي، به جامعة اسلامي كمك ميكند تا رفتارها و هنجارهاي اجتماعي را ارزيابي و نقد نمايد و دربارة آنها داوري

كند.
70- كدام گزينه پاسخ صحيح سؤالهاي زير است؟ (بهترتيب)

الف) كدام انديشه در ايران، همواره نقش مهمي در تعيين نوع رابطة مردم با قدرتهاي داخلي و خارجي داشته است؟

ب) كدام انديشمند نظرية نظام مشروطه را تبيين نمود؟

ج) مردم ايران در عصر غيبت، از چه طريقي در تحقق بخشيدن به نظام مطلوب مشاركت ميكنند؟
1) فقه شيعه ـ علامه طباطبايي ـ حاكمان و كارگزاران  2) مشروطه ـ طه عبدالرحمن ـ مجلس خبرگان
3) فقه شيعه ـ ميرزاي نائيني ـ مجلس شوراي اسلامي  4) انقلاب ـ امام خميني ـ فقهاي جامع الشرايط

پيشروي سريعتر درس نهم: پيشينة علوم اجتماعيجامعهشناسي (3) -
در جهان اسلام

درس دهم: افق علوم اجتماعي در
جهان اسلام

صفحههاي 97 تا 120

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
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71- بهترتيب، هريك از عبارات زير، نتيجة چيست؟

ـ رواج تصوير القايي مستشرقان از هويت جامعة اسلامي در بين جوامع اسلامي

جستوجوي هويت جديد توسط جهان اسلام در بيرون از تصاوير القايي دنياي غرب ـ

نظريهپردازان غربي ـ تأمل و بازبيني نظرات پيشين
1) رواج عقايد قومگرايانه و سكولار ـ بازگشت به هويت اسلامي ـ انقلاب اسلامي ايران
2) خودباختگي فرهنگي در بين مسلمانان ـ انقلاب اسلامي ايران ـ حيات معنوي اسلام
3) خودباختگي فرهنگي در بين مسلمانان ـ حيات معنوي اسلام ـ انقلاب اسلامي ايران
4) رواج عقايد قومگرايانه و سكولار ـ بازگشت به هويت اسلامي ـ حيات معنوي اسلام

عبارتهاي زير، به كدام مفهوم اشاره دارد؟ (بهترتيب) 72- هريك از

الف) عمل كردن مطابق با ارادة ديگري با ميل دروني

ب) تأثير گذاشتن بر ارادة ديگران براي رسيدن به اهداف خود

معين ج) قدرت سازمان يافته براي رسيدن به هدفي 
1) تبعيت با رضايت ـ قدرت اجتماعي ـ سياست  2) تبعيت با كراهت ـ قدرت اجتماعي ـ تبعيت

3) تبعيت با رضايت ـ سياست ـ مشروعيت  4) تبعيت با كراهت ـ هژموني ـ سلطه
73- كدام مورد، مصداقي براي «الف و ب» است؟

ميدهد. ميكند ـ ب) بحرانهاي فرهنگي را كاهش ارزشهاي خود عدول 1) الف) از اصول و
ميكند ـ ب) به بسط و توسعة فرهنگ كمك ميكند. 2) الف) اقتدار نظام سياسي را تأمين

ميبرد. ميآورد ـ ب) تعارضات فرهنگي را از بين 3) الف) زمينة بحرانهاي فرهنگي را بهوجود
ميكند. ارزشهاي حاكم بر نظام سياسي را تعيين ميآورد ـ ب) اصول و 4) الف) زمينة تعارضات فرهنگي را بهوجود

74- كدام گزينه، در درجة دوم، شرطي ضروري براي افزايش جمعيت محسوب ميشود؟

1) اين فرهنگ، باعث تأسيس جهان اجتماعي توحيدي و گسترش آن باشد.
مييابد، فرهنگ حق باشد. 2) فرهنگي كه بسط

3) از اينكه جهانهاي اجتماعي ديگر بر فرهنگ حق تسلط يابند، ممانعت كند.
4) اعضاي فرهنگ، حاملان و عاملان معاني حق باشند.

اولينبار، مربوط به كدام برهة زماني است و پيامد آن چه بود؟ 75- سياست كاهش جمعيت در ايران براي

1) سال 1345 تا اوايل پيروزي انقلاب ـ كاهش رشد جمعيت از 3/9 به 1/3 درصد
2) سال 1368 تا سال 1390 ـ كاهش رشد جمعيت از 3/1 به 2/7 درصد

3) سال 1345 تا زمان پيروزي انقلاب ـ كاهش رشد جمعيت از 3/1 به 2/7 درصد
4) سال 1368 تا سال 1393 ـ كاهش رشد جمعيت از 3/9 به 1/3 درصد

هويتجامعهشناسي (1)
(هويت ايراني 1، 2، 3 و 4)

صفحههاي 103 تا 135

و جامعهشناسي (2) ميتوانيد يك مجموعه را انتخاب كنيد. در اين بخش، از ميان سؤالات جامعهشناسي (1)
به سؤالهاي 71 تا 75 «يا» به سؤالهاي 76 تا 80 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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76- علت هريك از موارد زير، بهترتيب كدام است؟
«قوت و قدرت جوامع غربي از ديدگاه بيدارگران نخستين»، «آسيبپذيري دولتهاي كشورهاي مسلمان در برابر
مقاومتهاي مردمي توسـط غربگرا»، «سركوب دولتهاي استعمارگر از منورالفكران كشورهاي غربي»، «حمايت

غربگرا» منورالفكران
1) وابستگي به قدرت جهاني استعمار ـ مهجور ماندن فقاهت و عدالت در حاشية مناسبات قدرتهاي قومي ـ تشكيل حاكميتهاي سكولار در جوامع خود ـ مخدوش

ساختن استقلال سياسي و اقتصادي جوامع اسلامي
2) دوري مسلمانان از عمل به سنن الهي ـ قدرت نظامي، نفوذ سياسي و اقتصادي و جاذبههاي اين جهاني و دنيوي كشورهاي غربي ـ از بـين بـردن مظـاهر دينـي و

اسلامي ـ ايجاد ساختارهاي اجتماعي جديد
3) عمل كردن به دستورات اسلام ـ دوري از سنن ديني و اسلامي ـ جلوگيري از موفقيت جنبشهايي كه توسط نخستين بيدارگران اسلامي در حال شكلگيري بود ـ

وابستگي به كشورهاي استعمارگر
4) استعمار سياسي و اقتصادي كشورهاي ديگر ـ دوري از سنن ديني و اسلامي ـ حذف ساختارهاي اجتماعي پيشين ـ رسيدن به جايگاه كشورهاي غربي

77- پاسخ هريك از پرسشهاي زير، بهترتيب كدام است؟
ـ اساس تعامل عالمان شيعي با قاجار چه بود؟

ـ هدف اصلي از جنبش عدالتخانه چه بود؟
غربگرا در جريان انقلاب مشروطه، به نفع كدام گروه پايان يافت؟ ـ رقابت ميان بيدارگران اسلامي و منورالفكران

1) مقاومت منفي ـ اصلاح رفتار زمامدار ـ بيدارگران  2) فعاليت رقابتآميز ـ اصلاح شيوة زمامداري ـ منورالفكران
3) مقاومت منفي ـ اصلاح شيوة زمامداري ـ منورالفكران  4) فعاليت رقابتآميز ـ اصلاح رفتار زمامدار ـ بيدارگران

ميكند؟ (بهترتيب حروف الفبا) 78- كدام گزينه جدول زير را بهدرستي كامل

نمونة تاريخيويژگيفعاليت اجتماعي ـ سياسي
تدوين رسالههاي جهاديه همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه  الف 

ج ب  فعاليت رقابتآميز اصلاحي 
دتغيير ساختار سياسيانقلاب اجتماعي

 

1) انقلاب سياسي ـ اصلاح ساختار حكومت ـ جنبش تنباكو ـ جنبش عدالتخانه
2) مقاومت منفي ـ اصلاح رفتار حاكمان ـ جنبش عدالتخانه ـ انقلاب مشروطه

3) انقلاب سياسي ـ اصلاح ساختار حكومت ـ جنبش عدالتخانه ـ انقلاب مشروطه
4) مقاومت منفي ـ اصلاح رفتار حاكمان ـ جنبش تنباكو ـ انقلاب مشروطه

79- انقلاب اسلامي ايران در جهان دو قطبي قرن بيستم، از چه نظر اهميت مييافت؟
1) برخاستن از متن فرهنگ فقه و شيعة اسلامي  2) هدف قرار دادن يك نظام سياسي وابسته به بلوك غرب
3) قطع وابستگي به بلوك شرق    4) حل بحرانهاي معرفتي و معنوي همة كشورهاي جهان

ميكند؟ 80- كدام مورد، شباهت و تفاوت انقلاب فرانسه و انقلاب اسلامي ايران را به درستي تبيين
امـا انقـلاب اسـلامي ايـرا ن، 1) هر دو در جهت بسط و گسترش آرمانهاي واحدي بودند. ـ انقلاب فرانسه، رويكرد چپ و سوسياليسـتي داشـت

رويكرد ديني و سياسي داشت.
2) هر دو پس از رنسانس شكل گرفتند. ـ انقلاب فرانسه، همة كشورهاي اروپايي را فراگرفت اما انقلاب اسلامي ايران، بر كشورهاي بلـوك شـرق

تأثيرگذار بود.
3) هر دو با انديشههاي جديد شكل گرفتند. ـ انقلاب فرانسه با آرمانها و ارزشهاي مدرن بعد از رنسانس شكل گرفت اما انقلاب اسلامي با الگـو

گرفتن از فقه سياسي و اجتماعي شيعي آغاز شد.
انقـلابهـاي 4) هر دو نگاه ديني و فرهنگي داشتند. ـ انقلاب فرانسه بعد از بحرانهاي قرون وسطي شكل گرفت اما انقلاب اسـلامي تقليـدي از

مدرن بود.

پاسخ ندادهايد، ميتوانيد به سؤالهاي 76 تا 80 پاسخ دهيد. 75 تا 71 اگر به سؤالهاي بيداري اسلامي و جهان جديدجامعهشناسي (2)
(سرآغاز بيداري اسلامي، انقلاب اسلامي

ايران، افق بيداري اسلامي)
صفحههاي 105 تا 134
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81- كدام فشار رواني با بقيه متفاوت است؟

1) تحمل ترافيك براي رضا طاقتفرسا است.

2) كيان بابت امتحانش بسيار نگران است و نميتواند آرام بشود.

3) سارا در مرحلة آخر بازي نگران است و تمام تلاش خود را براي پيروزي بهكار ميگيرد.

4) مريم از عمل جراحياش بسيار هراس دارد.

82- هر كدام از موارد زير بهترتيب، نشاندهندة كدام نوع از علائم فشار رواني است؟

«خوشحالي ـ توهين و فحاشي ـ تصميمگيري تكانشي ـ تپش قلب»

1) رفتاري ـ هيجاني ـ جسماني ـ شناختي  2) جسماني ـ شناختي ـ رفتاري ـ هيجاني

3) شناختي ـ رفتاري ـ هيجاني ـ جسماني  4) هيجاني ـ رفتاري ـ شناختي ـ جسماني

83- سمانه در جلسة آزمون رانندگي شهر دچار استرس و نگراني زيادي ميشود و واكنشهاي جسماني و رواني متنوعي از خود نشان ميدهد. در رابطه

با واكنشهاي او كدام گزينه درست است؟

1) احساس اضطراب زيادي داشته و بهخاطر ترس زياد تپش قلب دارد. (بهعنوان واكنش رفتاري)

2) تمايل دارد در آزمون شركت نكند و براي شروع آزمون مقاومت ميكند. (بهعنوان واكنش جسماني)

3) بهخاطر فشار رواني فراموش ميكند هنگام دور زدن راهنما بزند. (بهعنوان واكنش شناختي)

4) دستهاي او عرق كرده و فرمان ماشين بهخاطر تعريق او ليز ميشود. (بهعنوان واكنش هيجاني)

84- همة افراد در زندگي … را تجربه و ارزيابي ميكنند و بعد … از ابعاد سبك زندگي است.

1) سازگاري با شرايط جديد ـ اخلاقي  2) ناتواني در دستيابي به هدف ـ شناختي

3) موقعيتهايي فراتر از توانايي خود ـ رفتاري  4) ناتواني در تمركز ـ هيجاني

85- در هريك از موارد زير، بهترتيب، كدام يك از انواع مقابله ديده ميشود؟

ـ با وجود رسيدن احضارنامة دادگاه، مهسا بعد از چند روز حتي پاكتنامه را باز نكرده است.

ـ امين براي طراحي و ساخت قطعهاي، نمونة خارجي آن را به دقت مشاهده و بررسي ميكند.

ـ مليكا بعد از مواجهه با تصميم اشتباه داور، تحمل خود را از دست داده و او را هل ميدهد.

ـ   سعيد با مشورت روانپزشك خود براي كنار آمدن بهتر با اضطرابهايش دارو ميخورد.

1) منفعل بودن ـ استفاده از مهارت حل مسئله ـ رفتارهاي تكانشي و بدون فكر ـ مشورت و راهنمايي گرفتن

2) در انتظار معجزه بودن ـ استفاده از مهارت حل مسئله ـ رفتارهاي تكانشي و بدون فكر ـ مشورت و راهنمايي گرفتن

3) منفعل بودن ـ مشورت و راهنمايي گرفتن ـ فعاليت بدني و ورزش كردن ـ استفاده از داروهاي شيميايي

4) در انتظار معجزه بودن ـ مشورت و راهنمايي گرفتن ـ فعاليت بدني و ورزش كردن ـ استفاده از داروهاي شيميايي

روانشناسي سلامتروانشناسي
صفحههاي 186 تا 206

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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86- كدام موقعيت زير به انتهاي سمت چپ پيوستار سلامت نزديكتر است؟

1) بيمار مبتلا به افسردگي كه در معرض خودكشي قرار دارد.

2) بيمار مبتلا به سرطان كه بيمارياش به تازگي ايجاد شده است.

3) شخصي كه تصادف كرده و در اثر ضربه به سر در كما قرار دارد.

4) شخصي كه اضطراب بسيار زياد، او را خانهنشين كرده است.

87- درستي يا نادرستي عبارات زير را بهترتيب در رابطه با «پرسشنامه سبك زندگي» مشخص كنيد.

ـ اگر نمرة به دست آمده از اين پرسشنامه بين 50 تا 70 باشد فرد خيلي آسيبپذير است.

ـ نوشيدن كم چاي و ورزش روزانه به نحوي كه بدن عرق نكند، نشاندهندة سبك زندگي سالم است.

ـ براي محاسبة نمرة ملاك بايد از نمرة بهدست آمده، بيست نمره كم شود.

ـ در اين پرسشنامه نمرة (1) نشاندهندة «تقريباً هميشه» و نمرة (5) نشاندهندة «هرگز» است.

1) درست ـ نادرست ـ درست ـ درست  2) درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست

3) نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست  4) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست

88- كدام گزينه در مورد تأثير مذهب بر سلامت صحيح نيست؟

1) اينكه فردي به دليل حرام بودن مشروبات الكي از اين نوشيدنيها دوري ميكند، نشاندهندة تأثير غيرمستقيم مذهب بر سلامت است.

2) روزه گرفتن و داشتن تغذية سالم به دليل تأثير مثبت روي سيستم ايمني، نشاندهندة تأثير مستقيم مذهب بر سلامت است.

3) سبك زندگي افراد مذهبي نسبت به ديگر افراد سالمتر است.

4) خواندن دعاي مطالعه براي كاهش فشار رواني از مقابلههاي سازگارانه است.

89- بهترتيب، «ابتلا به سردردهاي ميگرني به علت ترس از دست دادن دوست خود» و «پرخاشگري در اثر ضعف شنوايي» به كدام نقـش متغيرهـاي

روانشناختي اشاره دارد؟

1) عامل ايجاد بيماريهاي جسماني ـ عامل ايجاد بيماريهاي جسماني

2) پيامدهاي بيماريهاي جسماني ـ پيامدهاي بيماريهاي جسماني

3) عامل ايجاد بيماريهاي جسماني ـ پيامدهاي بيماريهاي جسماني

4) پيامدهاي بيماريهاي جسماني ـ عامل ايجاد بيماريهاي جسماني

90- فرض كنيد شما مسئول يك نشرية علمي روانشناسي هستيد و متن زير را به منظور ويراستاري علمي براي شما ارسال كردهاند. تعداد اشتباهات

اين متن چندتاست؟

«اگرچه انسانها در شرايط گوناگوني زندگي ميكنند، ولي فشار رواني را همة افراد (بهجز افراد مذهبي) تجربه ميكنند. درستترين راهكاري كه

انسانها براي فائق آمدن بر فشار رواني انجام ميدهند، استفاده از هرگونه روش مقابلهاي است. در فشار رواني فرد پس از بررسي ميزان ادراك كنترل

و ادراك كارايي روشهاي مقابلهاي خود را فرا ميخواند. مقابلههايي كه به حل مسئله كمك نميكنند، هميشه مضر و ناكارآمد هستند و مقابلههاي

ناسازگارانه نامگذاري ميشوند. اجتناب و انكار از روشهاي معمول مواجه شدن با مسئله در مقابلههاي ناسازگارانه است.»

1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار
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صبح جمعه
1402/12/18

 

 1402ماه  اسفند 18آزمون 18 اسفند ماه 1402آزمون 
 
 
 
 
 
 
 

 صبح 11تا   9:30ساعت 9:30  تا 11 صبحساعت 
سؤال 110 سؤال (۷۵ سؤال اجباری + ۳۵ سؤال اختیاری)110

 

نام درس
ميدهند. دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ ًلا اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدمعمو

شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000
 65321عربي، زبان قرآن
 76421تاريخ و جغرافيا
 65321فلسفه و منطق

 75421اقتصاد
 

عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي
 

پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف مدت

1110   91   20 عربي، زبان قرآن (3) و (2)   20اجباري  

120   111   10 عربي، زبان قرآن (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     210

5125تاريخ (3)اجباري3   121  
5

تاريخ (3) اختياري (پيشروي سريعتر)     45130   126  

انتخابي (زوج درس)5
5131135تاريخ (1)

5
5136140تاريخ (2)

5145جغرافيا (3)اجباري6   141  
5

جغرافيا (3) اختياري (پيشروي سريعتر)     75150   146  

انتخابي (زوج درس)8
5151155جغرافيا (1)

5
5156160جغرافيا (2)

170اجباري9   161   10 10فلسفة دوازدهم  

175 171 5 فلسفة دوازدهم سريعتر) اختياري(پيشروي   105

5180منطقاجباري11   176  5

190اجباري12   181   10 10فلسفة يازدهم  

10200اقتصاداجباري13   191  10
 

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

شمارة (2) دفترچة
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-91

(۹۸ - من أو إلی العربية (۹۱ الترجمة الأنسب للجواب عن  عيّن

َليس لي به علمٌ ﴾: ِّب إنّي أعوذُ بِك أن أسألَك ما  ﴿ قال رَ
1) پروردگار گفت همانا من به تو پناه ميبرم كه سؤالي از تو بپرسم كه نسبت به آن دانشي

برايم نيست!
2) پروردگارم گفت من از اينكه از تو چيزي بخواهم كه مرا دانشي بر آن نيست پناه ميبرم!

3) گفت پروردگارا از اينكه سؤالي از تو بپرسم كه دانش آن را نداشته باشم به تو پناه ميبرم!
4) گفت پروردگارا من به تو پناه ميبرم كه از تو چيزي بخواهم كه به آن دانشي ندارم!

ّ َأضعف النّاس!»:م نها  ارره فَهو  لأن من لا يَستطع أن يَکتم أس

» -93

ِ اررکم إلاّ قليلة  92- « عليکم أن تَستروا أس

1) بر شماست كه رازهاي خود را جز اندكي از آنها پنهان كنيد، براي اينكه هركس رازهايش را پنهان نكند، پس او ناتوانترين
مردم است!

2) شما بايد اسرار خود را بپوشانيد مگر اندكي از آنها را، زيرا هركس نتواند كه اسرارش را بپوشاند، پس او ناتوانترين مردم است!
3) شما اندكي از رازهاي خود را بپوشانيد، براي اينكه هركس قادر نباشد رازهايش را پنهان كند، پس او از ضعيفترين مردم است!
4) شما بايد اسرارتان را جز اندكي از آنها بپوشانيد، براي اينكه هركس نتوانست كه اسرارش را بپوشاند او ناتوانترين مردم است!

َّب المحصول! َيتناول النّاسُ إلاّ لُ َکسر القشرُ و لا  »: گردو …َالجوزُ ثمرةٌ لَها قِشرٌ صُلبٌ غيرُ صالح لِلأکل فيُ

» -94

ميوهاي است كه پوست سفت نامناسبي براي خوردن دارد پس پوست شكسته ميشود و مغز محصـول را مردم فقط ميل ميكنند! (1
ميشكنند و چيزي جز هستة اين فرآورده را ميخورند! 2) محصولي است كه پوست سختي دارد كه خوردني نيست، مردم پوستش را

3) يك ميوه داراي پوستي سخت و سفت و غير قابل خوردن است، مردم اين پوسـت را مـيشـكنند و تنهـا مغـز محصـول را ميـل
ميكنند!

4) ميوهاي است كه پوستي سفت و غيرقابل خوردن دارد و آن پوست شكسته ميشود و مردم فقط مغز محصول را ميخورند!

ارر!»:مَن أوجَدَ خَلَلاً في نظام الطّبيعة ظَلَمَها ظلماً لأنّه ُ يسبّبُ عَدم تحقُّقِ التّوازُن و الاِستق
ً واقعا به آن ظلم نموده است، زيرا آن سبب عدم ثبات و آرامش ميشود!1) هر كه بينظمي در طبيعت به وجود آورد 

ّقق نيافتن تعادل و آرامش ميشود! ًقطعا ستم كرده است، زيرا آن باعث تح 2) هر كه در نظام طبيعت خللي ايجاد كند به آن 
ّقق نيافتن تعادل و آرامش در آن ميشود! 3) آن كه در نظام طبيعت خللي ايجاد كرد به آن ستمي كرده است، و اين باعث تح

4) كسي كه اختلال در نظام طبيعت به وجود ميآورد به آن حتماً ستم نموده است، زيرا آن به ثبات نداشتن آرامش ميانجامد!

عربي (3):عربي زبان قرآن (3) و (2)
َصيرةٍ ٍص قَ قص ُثلاث 

ِة بيع َّالط ظام  ن
)درس 3 + متن درس 4)

صفحههاي 37 تا 58
 

عربي (2):
ًلاثا حموا ثَ را
َتقنَطوا لا 

درسهاي 6 و 7
صفحههاي 77 تا 105

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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صوا منهناك م95- « ارعة لکي يَتخلََّ ارء الزّ ازرعين ليستشيروا خب ّفإن المُ ُاوات فيها للأکل و التّلف  َّتعرضت الخضر ازرع قد 

الأمر!»:
1) مزرعههايي وجود دارد كه سبزيجات در آنها در معرض خوردن و نابودي قرار گرفتهاند پس كشـاورزان بايـد از كارشناسـان

كشاورزي مشورت بخواهند تا از موضوع رهايي يابند!

صصان كشاورزي 2) مزارعي هستند كه در معرض خورده شدن و تلف گشتن سبزيجات قرار گرفتهاند پس كشاورزان بايد با متخ

مشورت نمايند تا از اين امر خلاص شوند!

3) آنجا مزرعههايي وجود دارند كه گياهانشان در معرض خوردن و نابودي قرار گرفتهاند پـس كارشناسـان كشـاورزي بايـد بـه

كشاورزان مشورت بدهند تا از مشكل نجات پيدا كنند!

صصـان 4) مزارعي هست كه گياهان در آنها گاهي در معرض خطر خوردن و نابودي قرار ميگيرند پس كشاورزان بايد بـا متخ

كشاورزي مشاوره نمايند تا از موضوع رهايي پيدا كنند!

ّالصحيح: 96- عيّن 

َنيقاتش!:لِلعتنَّم1َ) ّلم گوش فراُلّعم مُ ِعمتس یلإ ملاک ملا بايد درس را به خوبي ياد بگيريم و با اشتياق به سخن مع سردلا جاًدي نَ
دهيم!

ّةيناـسنلإا!:2) ُرصن اي مردم! كسي ظالم را كمك نميكند مگر آنكـهْ أحَدٌ لاّظلامَ إلاّ نم تسيل هـيدل ذَرّةٌ نـم  أاهي لاانسُ! لا يَ
رهاي انسانيت ندارد! ذ

ّصلافّ!:3) راضاحتِ لّایت نکتُ اهاقلأ يف   يكي از دوستانم من را در سخنرانيهايي كه درَ عاسينتد یدحإ يتاقيدص یلع لامُ
كلاس كرده بودم ياري نمود!

ّهنکلو حبصي اًجذومن َّللشلا لايغامد  اًباص بِ نيرخلآل يف هـتايح!: چه بسا انسان مبـتلا بـه فلـج مغـزيرُامب نوکي ءرملا م4ُ) 
باشد، اما در زندگيش الگويي براي ديگران شود!

ّالصحيح: 97- عيّن 

ةدعاس ةما!:1ُ) مل قُيم  ّلح يلکشم  ّحل مشكلم، فقط اقدام به كمك كرد!ّملاب يف  إلاّ يقيدص هفلا دوست بسيار فهميدهام در 

لزاام اذه لاؤـسلا لغـشي يرـکف!: ُتنک لاًفط  ا  لمّ از زماني كه طفلي بيش نبودم اين مسأله پيوسته ذهن مرا به خود مشغول2) 
ميكرد!

ّلمانش از جاي خود برميخيزد! ٍريملأ موقي نع هسلجم هيبلأ و لّعمهيم!: خوشا به حال اميري كه براي پدرش و مع 3) یبوط 

َدعق يبنلا (ص) عم ةعامج اوناک يُ قّفنوه لهاجلا!: پيامبر (ص) بيشك با گروهي نشست كه به نادان دانش ميآموختند!4ّ) إامن 
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

ّالصحيح: 98- « همكلاسيهايم در امتحان قبول شدند به جز دوستم!»؛ عيّن 

َحجني يتلايمز يف ناحتملإا إلاّ يتقيدص! 1) تحجن يتلايمز يف ناحتملإا إلاّ اهتقيدص!  2) لَم 

3) اوحجن يئلامز يف ناحتملإا إلاّ يقيدص!  4) تحجن يتلايمز يف ناحتملإا إلاّ يتقيدص!

ّ أجب عن الأسئلة

َ قَطع الأشجار مِن العَوامل الّتي  تُهدّدُ الطَّ

يُناسب النّص: بما (١٠٣ - ٩٩( أر النّص التاّلي ثم اق

ارره يُؤدّي إلـى تَخريـب البيئـة. يُعتبـر الإنسـ العَوامـل فـي انُ مِـن أهـمّبيعة و استم

بة ارً مُهالم تَنتهي بِتَخريبُخرّتَخريب البيئة و أفعاله  ُتلعـب دو  َ
ارماً مِن ثاني اُ ُجذب حوالي ثلاثة و عشرين كيلو غ ّفكل شجرةٍ تَ الإنسان، 

ـاً فـي صِـحّة مّحياتـه. يُؤكّـد عَـددٌ مـن الأبحـاث أنّ الأشـجار

ٍعـام و  تـُوفّركسيد الكربون السامّ و الضارّ كُـلّ 

اررة الأرض. لِهذا ال ِدرجة ح زيادةُ *الفَيَضانات و *العَواصف، و ارتِفاع 

شاكل المَ الّتـي قـد تنُـتج عـن قطـع الأشـجار هـي قلّـة نـزول الأمطـار، والاُكسجين الّذي يحتاج إليه شَخصان تقريباً. مِن 

ِللحفاظ ع لىٌّهم  ّفإن الحفاظ على الأشجار مُ َّسبب 

ِعــض الحــالات ّبالــذکر أنّ فــي بَ ّصِــحّة الإنســان و حياتــه. جَــديٌ  ُكــون للغصــون، يُمكــن قطــعُ الغصــون  الإضــافية بحيــث يَ

ّ الأُخرى ما يكفي من 

ر

ّعملية الإثمار و  تَنمو بشکل أفضل.ُرّالضوء و يُمكن للهواء أن َّتتحسن  يَم بينها و 

ِواصف: رياح قويّة شَديدة *الفَيضانات: أمطار كثيرة تَ جري على الأرض    *العَ

ّالصحيح: 99- عيّن 

امراغً  ّيو1) بذجت كُلّ جشةر ةثلاث و نيرشع وليك  تزااغلا ماسلا اً!ّة نس نم عيمج 

ةب ،ناسنلإل يواسي تَبيرخ هتايح!ُخر2ّ) عطق ،راجشلأا و وه دحأ لامعلأا ملا

3) لاموي تَحثد لافصاوع و فَلاتاناضي بِببس عطق راجشلأا!

راجشلأا! ةرراح ضرلأا إلاّ عطقب  لَن تَعَفتر4)  ةُجرد 

ِ ازيا  اّزئدة:100- عيّن ما ليس مِن م قطع الغُصون ال

َّشلاةرج رهظ  لم1) نوصغلا لاُایرخ تَومن  !َلضفأ و حبصي  مجأ

ی و دادزي هرمع ا!2ّ) روذج راجشلأا و اهعوذج  وقتت

تَريص رثكأ و لضفأ!3ُ) رامثأ راجشلأا

4) راجشلأا نوكتس لوطأ نم يذ قَلب!
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ّالنص: 101- عيّن الأقرب من مفهوم 

1َ)  للاَّهِ ام مع َِّ لَ لاانسُ لاًمع اَجَ َيطأبَ هنم!رغااوس و ل و لا 

جُلٍ رغي ِرجلأا ...!2َ)  سُ اًسرغ إلاّ تَکبَ لّلاهُ لَه نم  ام نم ر

3) ةُرجشلا دق تقلخ ،ناسنلإل لاف بُدّ هل نم ءانتعلاا اهب!

َنولوؤ تّحى نع بِلاعاق و لا س ئِاهبم ﴾نّمک م4َ) ﴿ إ

ّالصرفي (١٠٢ و ١٠٣) ارب و التّحليل   عيّن الخطأ في الإع
بة شاكلُخر102ّ- « تُهدّدُ- يُعتبر -   – الم »:َالم

- مولعم / لعف و لعاف ّدعتم 1) تُهدّدُ: لعف عراضم - ديزم يثلاث (نم باب تَليعف) – 

لوهج ّةيلصأ -  ّةيلعف2َ) ربتعي: عراضم – بئاغلل - هفورح لّکاه  م / لعف و بئان هلعاف «ناسنلإا» و ةلمجلا 

ةب: مسا ف لأبُخر3ّ)  رعم - مسا لعاف (ذوخأم نم باب تَليعف) / ةفص فوصوملل: لاعفأّملا - درفم ؤمثن - 

ةلکشلکاش: مسا4ِ) َِ ») - ةفرعمملا - عمج تَريسک (هدرفم: «  نم مَلالکاش: اجرّ/ رورجم فرحب جلا؛ر  و رورجملامُ

يَم »:ُر103ّ- « تنُتج - يُمكن - الأُخرى –
1) تجتن: لعف – درفملل ؤملاثن بئاغلا - ديزم يثلاث (نم باب «لاعفا») - لوهجم / عم بئان هلعاف ةلمج ةيلعف

کمأنَ») - مولعم / لعف و هلعاف «قَعط»
ِ ّهرکذم: « 3) یرخُلأا: مسا ليضفت - ؤمثن (

َ 2) مينک: لعف عراضم – بئاغلل - ديزم يثلاث (هيضام: «

ف لأب رعم / ةفص و اهفوصوم: «نوصغلا»ّرخلآا») - 

رُّ: لعف عراضم َسيل اًفوذحم4ُ)  دئزا – مولعم - مزلا / لعف و هلعاف  مي - لَسي لَه فرح 

(١١٠ - ّعين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (١٠٤ 
104- عيّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:

ِ َ ؤيد یلإ اتِخ ن !للا لا تَّاوِزناسنلإا تُ ِ ُتاطاش  َنيذ نم نِوده!   2) نَ 1) فَ ينورأـ اذام لَخقَ لا َّ

َّکر3ُ)  يف سَبَبِ تِلكَ قَاولا عُرِزا فَي َلاقَأدب مُلا هنَّإ تََّعُعَةِ!   4)  طلاماظَّد ی لَعی  نِلاريبخ ة !َعيبِ
ِ العالم بِ لا عمل كالشّجر بِلا ثمر!»؛ عيّن الخطأ في المفهوم:105- « 

ــار ــاري بك ــود را ني ــم خ ــر عل ــو گ 1) ت
 

ــار ــرگ و ب ــاري از ب ــود ع ــي ب درخت  
 

ــت ــانش نيس ــال نش ــز اعم ــم ك 2) عل
 

ــت ــانش نيســ ــدي دارد و جــ كالبــ  
 

ــرد ــش بگي ــار دان ــر ب ــو گ 3) درخــت ت
 

ــوفري را ــرخ نيلـ ــر آوري چـ ــه زيـ بـ  
 

ــدت ــو علمــي عمــل باي 4) چــو داري ت
 

چـــو كـــاري درختـــي ثمـــر زايـــدت  
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ّالناهية: 106- عيّن «لا» 

ُُر1) إ ُلس َنّ نآرقلا مأي  َنيکرشملا !ُنيم نأ لا يَسُاوب  تادوبعم ملا

ْ 2ِ) نإ لا تُ هاشدْ تجيتنقفن كلاومأ  تُ هـ اًدغ!َ مويلا

3) ،لاأ قفتَّاوه و مه ةعامج نوعدي هللا طقف!

ّةزعلا لّله عيمج اً ﴾ ّنإ  4) ﴿ لا حيزُْ نكَ قَلُومه 

ختلفاً َکان»  :107ُ- عيّن خبر « م

رشاعلا اوعمس اًتاوصأ ةبيجع يف ةباغلا!

ّ 2) ناک 

ِ ّصلافّ  1) ناک ذيملات 

ِلضافلأا و تَفـملانيرک ءلاـقع!ُبابشلا لّانيذ قَد ـلاج اوس 

تراجح لا تّلافيظن لانوبوؤد اوفّظن عيمج  َريبکلا!ناک مّع3)   فُلاقدن 

بعصلا4َّ) ناک ليمز ّلح لئاسم لارّتايضاي  ِعاسيند يف  ة!ُزاتم يُ

ّ 108- عيّن الفعل النّاقص 

ي ملا

يدل علی الزّمن الماضي:

اتاورضخلا! 1) تناک تاطيحملا ةعساو و ةءولمم كامسلأاب!  2) تسيل تاولفلا ةءولمم راهزلأاب و

ّءاتشل لصف لوزن راطملأا و ثلاجولـ يف اندلاب! 3) ناک انئابلآ رود ميظع يف ريوطت مولعلا و نونفلا!  4) ناک ا

ُرف «إلاّ» بِمعنی «إنّما»: 109- عيّن عبارة فيها ح

ّ ُتدهاش بلاّطلا  1ُ) ام  ّنأک کلّ ءاعو  قيضي امب لعج هيف الاّ ءاعو ملعلا!يدعتسملانَ الاّ اًدحاو مهنم!  2) 

ّةباحصلا! 3) لا اوـبلطت ئيش اً يف مکتايح ـللةداعس الاّ تانسحلا!  4) لَم دهشتسي يف ةوزغ ردبلا الاّ ددع ليلق نم 

ازرع» تکون مستثنی منه: 110- عيّن کلمة «الم

ّ ةعراز!1) لا عيطتسي  عرزاملا إلاّ نم دق لعتَّمـ اُلوـص لا اوبقراي  نوحلافلا نأ 

!ُ ةديعب نع راهنلأا2) ّةيلامشلا إلاّ ام عقت يضرالأا  عرزاملا يف  ّفجت  لا 

(4

عرزاملا ريـشتسي يلاهأ ةيرقلا إلاّ نم لا ردقي یلع هداشرإ! 3) إنّ 

عرزاملا نوؤشب هتعرزم ةريبکلا إلاّ ام تُعدّ هممّة جادً  !مل مّتهي 
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(۱۱۵ - من أو إلی العربية (۱۱۱ الترجمة الأنسب للجواب عن  عيّن

َ َّن الإ  111ّ- ﴿ إ الصالحات ﴾:نسان لَفي خُسْر إلاّ الّذين آمنوا و عملوا 
انسانها بيشك در زيانند مگر كساني كه اعمال صالح انجام دهند و ايمان آورند. (1

2) بيگمان انسان زيانكار است به جز آنهايي كه ايمان آورده و عمل صالح انجام ميدهند.
ًقطعا انسان در زيان است جز كساني كه ايمان آوردهاند و كارهاي شايسته انجام دادهاند.  (3

4) بيشك فقط انسان است كه در زيان است مگر كساني كه ايمان آورده و كارهاي شايسته انجام ميدهند.
ّالمجد! اِجتهد للنجاح و اکتسابِ ما ينفعك  بالمصاعب! ٌطريق في الحياة لا يَمر112ّ- « يا ولدي  »:و دَع کلامَ الناس، فليس 

اي فرزند كوشاي من! ......
ُكـن، چـه راهـي در زنـدگي نيسـت كـه از 1) براي موفقيت و كسب آنچه به تو سود ميرساند تلاش كن و حرف مردم را رها 

مشكلات گذر نكند!
ّفق بودن و اكتساب هرچه براي تو سـودبخش اسـت بكـوش و سـخن مـردم را فروگـذار، زيـرا راهـي نيسـت كـه از 2) براي مو

مصيبتهاي زندگي گذر نكند!
ّفق شوي و آنچه را به سود تو است اكتساب كني و حرف مردم را فروگذاري، زيرا هيچ راهي وجود ندارد كـه از 3) بكوش تا مو

مشكلات در زندگي عبور نكند!
ّفق شدن و كسب كن آنچه را به تو سود ميرساند و سخن مردم را رها كن، چه هيچ راهي وجـود نـدارد 4) تلاش كن براي مو

كه از مصيبتهاي زندگي عبور نكند!
، إ ٌَيا بُني113ّ- «  ّفإن هذا  ربك الکريم!»: اي پسركم،کره لِصديقك ما تَکرهُ لنفسك، 

بهح عمل ُيّ
ُّ

1) آنچه را براي خودت ناپسند ميداري براي دوستت ناپسند بدار چرا كه اين عملي است كه خداي بخشندهات دوستش دارد!
ًا اين عملي است كه خداي بخشـندهات آن را 2) زشتترين چيز براي دوستت آن است كه براي خودت ناپسند نداري پس قطع

دوست دارد!
3) ناپسند بدار براي دوستت چيزي را كه براي خودت ناپسند ميداري چرا كه اين عمل را خداي بخشندهات دوست دارد!

4) ناپسند بدار براي دوستت آنچه را كه خودت ناپسند ميداري در حالي كه خداي بخشندهات اين عمل را دوست دارد!
114- عيّن الخطأ:

ّةفيحصلا مويلا و ام لزاـلز:1) لَاطانع  چيـزي جـز خبرهـايُةبعر نع لا روزنامة امـروز را مطالعـه كـرديم و اندهاش إلاّ رابخلأا ملا
ترسناك از زلزله نديديم!

اًريدج اـهب: مدير سازمان مسؤوليت جديدي به همكارم داد در حاليكه 2) أیطع ريدم ةمّظنملا ةيلوؤسم ةديدج يليمزل و وه ناک 
او براي آن شايسته بود!

ّريغصلاُةبعلا ُلأاثؤتمرُّ اهلفط3) َّسفنلايّم  ّه 
ُ 4) أاهي 

ًقطعا بر رشد رواني او تأثير ميگذارد! اًريثأت: بازي مادر با فرزند خردسالش  یلع ومن 
دّ كيدي یلإ لاءامس لأهـن لا كـبيجي إلاّ هللا:  اي بنده! دستانت را به سوي آسمان دراز كن زيرا فقط خداونـد بـه تـومُدبعلا! 

پاسخ ميدهد!

يا إلهيعربي زبان قرآن (3) – پيشروي سريعتر
درس 5

صفحههاي 71 تا 83

است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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ُ 1) ملا
ّالصحيح: «مرگ ناگهان ميآيد درحالي كه آرزوها انسان را فريفتهاند!» 115- عيّن 

رغتُّ ناسنلاا! تو ءيجي ةًتغب و لاملآا 
!ّت ناسنلاا2) ُتو ةًتغب و لاملآا دق رغ يتأي ملا

رغتُّ لاملآا ناسنلاا! نٍيح  ُتو يف  3) ةًأجف يتأي ملا
!ّت ناسنلاا4) ّنإف لاملآا دق رغ ُتو ةًأجف  ءيجي ملا

:116- عيّن الخطأ ّاسانيين!»ّ ّالس عاصمة 

ّ 2) نوفسيط: مسا – درفم - ةفرعم 

ِ ّالصرفي « إنّ طيسفون قُرب بغداد کانَت  ارب و التّحليل  في الإع
ّةيملعلاب - برعم / فاضم هيلا و ؛رورجم هفاضم: قُبر 1) دادغب: مسا – درفم – ةفرعم 

شةهب لعفلاب و بوصنم  مُلاةيـملعلاب - برعم / مسا « إنّ » 
ف لأب ّرکذملل –  ّنييناسا: عمج ملاس  ّسلا ّةيعبتلاب نم اهفوصوم3ّ)  - برعم / ةفص وأ تعن و رورجم  رعم

ینع شةهب لعفلاب4) اکتن: «دوب» – درفملل ؤملاثن بئاغلا / عم همسإ و ،هربخ ربخ ـل « إنّ »  مُلانم لاعفلأا لاةصقان بمَ

 

117- عيّن الخطأ في المعادل:

ّنجسلاب نم لّلاناس: خواهي كه نياري به سوي خويش زيان را  از گفتن ناخوب نگه دار زبان را َءيش أحَقّ  1) لا 
َزنک ینغأ نم ةعانقلا: نه مالي ديدم افزون از قناعت  نه از پرهيز برتر احتيالي 2) لا 

كه گناه دگـري بر تو نخواهند نوشـت 3) ﴿ مکل مکنيد و يل نيد ﴾: عيب رندان مكن اي زاهد پاكيزه سرشت
كِ نقد خود را سره كن عيب ترازوي مكن4َ)  ُقيد ببسب بيع هيف: روي را پاك بشو عيب بر آيينه منه ّصلا لا رتي 

118- عيّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:

ِ !1) قُلْ اي اهيُّأ  ون . عدبَ د ام تَُ بعأُ ُ َنور! لا  فاکلا
ِ ُّبا  َنيذ کيوبذنَ ئِاداًم!قاعلالُ! لا  تُ اهيأ لاشّ  سلاج لاَّ
 

ُّ  )2
ُنيفلا َّدلا يِّعنَة3ٍ(   ٍتاوصأ تَمتَسعُيط نأ  !تَتلکِّمَ بِتِسامادخ 

َناک عيمَلُ!4) َّنکل مُِّکاهفي ام  اکنَتِ لافَرغة لَوُلأای م ُظنَّفَة 
نادی: م119ُ- عيّن ما لا يُمکن أن يکون 

1) رتاس بويعلا يندعاس تّحی عيطتسأ نأ ظفحأ يناسل دنع لاسان!
َتنأ! ّيدلاول نمف رفغي لابونذ إلاّ  2) فّغرا لابونذ رفغا يل و 

3) رتاس بويعلا كرکــشأ یلع کلّ لاح  اًركــش قيـلي كـب!
ُتمدن اهيلع! 4) فّغرا لابونذ فکَّر عين ستائي تنک دق 

َحسب أحکام النّداء) 120- عيّن الخطأ: (

ِ 3) نبيتي 
مکجمراب! ّنويسايسلا لکتَّاوم نع  1) أاهي ةوخلإا دق انيسن لاتايرکذ!  2) 

او امب مکعفني يف ةايحلا! ّلح يباعص!  4)   يذيملات مّتهاينيرواش يف 
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121- از جمله اقدامات فرهنگي رضاشاه در جهت پيشرفت و توسعة كشور چه بود؟

1) برپايي دين و التزام به سنن اصيل ايراني  2) تقويت روحانيت و كمك گرفتن از آنان در مسائل اجتماعي

3) تقليد از غرب و اشاعة فرهنگ غربي  4) طراحي لباس متناسب با هر طبقة اجتماعي

ميجنگيدند؛ در جنگ سرد روبهروي هم قرار گرفتند؟ 122- چرا آمريكا و شوروي كه در جنگ جهاني دوم در يك جبهه

1) نقش دستگاه رسانه در دامن زدن به اختلافات ميان اين دو كشور

2) عدم پايبندي به توافقات منعقد شده ميان طرفين

3) گسترش قدرت آلمان و اعمال نفوذ آن در سراسر اروپا

4) از ميان رفتن دشمن مشترك و ارائة دو مدل ايدئولوژي متفاوت براي ادارة حكومت

موافقتنامههاي زير نه تنها آن را رد كردند بلكه واگذاري هر گونه امتياز استخراج 123- پس از جنگ جهاني دوم، نمايندگان مجلس در برابر كداميك از

خارجيها ممنوع كردند؟ نفت و مشتقات آن را به

معاهدة نفتي 1312 ش.     2) قرارداد الحاقي به معاهدة نفتي 1312 ش. (1

3) واگذاري امتياز نفت شمال به شوروي  4) واگذاري امتياز  نفت جنوب به انگليس

124- كدام مورد، دربارة رويدادهاي مربوط به تاريخ نفت كشور ايران درست است؟

1) طرح مليّ شدن صنعت نفت ايران، توسط نمايندگان مخالف قرارداد الحاقي در مجلس شانزدهم مطرح شد.

2) پس از گسترش اعتراضات و انتقادهاي محافل مطبوعاتي و سياسي به قرارداد الحاقي، نمايندگان مجلس خواستار تجديدنظر در آن شدند.

3) اولين مخالفتها با تصويب قرارداد الحاقي، توسط اقليت نمايندگان عضو جبهة مليّ به رهبري دكتر مصدق در مجلس شانزدهم شكل گرفت.

موازنـة ّلي در سال 1323 هجري شمسي طرحي به پيشنهاد دكتر مصدق تصويب شد كه در حكم اتخاذ سياسـت 4) در دورة پانزدهم مجلس شوراي م

منفي بود.

ِترتيب زماني وقايع زير، بهدرستي اشاره شده است؟ 125- در كدام گزينه به 

الف) حمله به مدرسة فيضية قم و مدرسة طالبية تبريز

ب) همهپرسي اصول ششگانة انقلاب سفيد

تصويبنامة انجمنهاي ايالتي و ولايتي ج)

د) مخالفت با كاپيتولاسيون توسط امام خميني (ره)

1) «ج»، «الف»، «د»، «ب»    2) «ب»، «ج»، «د»، «الف»    3) «ج»، «ب»، «الف»، «د»    4) «ب»، «الف»، «د»، «ج»

(3) درسهاي هفتم تا نهم +تاريخ
درس دهم: انقلاب اسلامي

صفحههاي 92 تا 141

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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كداميك از وقايع زير را رقم زدند؟ 126- ملت ايران در فروردين سال 1358

1) برگزيدن نمايندگان مجلس خبرگان قانون اساسي  2) شركت در همهپرسي تعيين نظام سياسي جديد

3) تسخير سفارت آمريكا در تهران    4) برگزاري انتخابات رياست جمهوري

شخصيتهاي مهم سياسي زير را به شهادت رساند؟ 127- گروهك تروريستي فرقان كداميك از

1) دكتر باهنر و آيتاالله رباني شيرازي  2) آيتاالله دكتر بهشتي و آيتاالله استاد مطهري

3) سپهبد ولياالله قرني و حاج مهدي عراقي  4) آيتاالله رباني شيرازي و آيتاالله قاضي طباطبايي

128- يكي از روشهاي ورود به جبهة مقابل در جنگ نرم پس از پيروزي انقلاب اسلامي چه بوده است و ويژگي آن كدام است؟

ميشود. 1) نفوذ ـ با استفاده از امكانات نظامي و با حمايت بيگانگان به مراكز مهم دشمن سوءقصد

2) كودتا ـ با استفاده از امكانات نظامي و با حمايت بيگانگان به مراكز مهم دشمن سوءقصد ميشود.

3) نفوذ ـ روشي خاموش و تدريجي كه در آن دشمن هيچگاه به شكل واضح و روشن آشكار نميشود.

4) كودتا ـ روشي خاموش و تدريجي كه در آن دشمن هيچگاه به شكل واضح و روشن آشكار نميشود.

گزينههاي زير، در ارتباط با عمليات «بيتالمقدس» صحيح ميباشد؟ 129- كداميك از

1) اوج حماسة دفاع مقدس ملت ايران بود كه آزادي خرمشهر را در پيداشت.

2) اين عمليات با فرمان امام خميني، با هدف شكستن محاصرة آبادان رقم خورد.

3) در اين عمليات، دريادلان نيروي دريايي ارتش، نيروي دريايي صدام را نابود كردند.

4) در پي تهاجم منافقان به خاك ايران پس از پذيرش قطعنامة 598، اين عمليات واقع شد.

130- در تيرماه 1367، امام خميني (ره) پس از دريافت گزارش و نظر مشورتي فرماندهان نظامي و مسئولان سياسي كشور، دست به چه اقدامي زدند؟

ّلي ايران امتناع كردند. 1) از پذيرش قطعنامة 598 شوراي امنيت به دليل تعارض با منافع م

2) به نيروهاي مسلح و مردم دستور دادند تا در مقابل هجوم منافقين كوردل ايستادگي كنند.

3) قطعنامة شمارة 598 شوراي امنيت سازمان ملل متحد را پذيرفتند.

4) تمامي امكانات و تجهيزات مادي و معنوي را براي عمليات موسوم به مرصاد بسيج كردند.

پيشروي سريعتر –(3) درس يازدهم: استقرار و تثبيتتاريخ
نظام جمهوري اسلامي

درس دوازدهم: جنگ تحميلي و
دفاع مقدس

صفحههاي 142 تا 163

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.

forum.konkur.in

www.konkur.in



آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 11
 

 
 
 

 

135- پژوهشگران با مقايسة نقش

131- كدام عبارت در ارتباط با وضعيت كشاورزي و دامداري در ايران باستان صحيح است؟

گلههاي دام متعلق به كشاورزان بود كه هر كدام نمايندگاني براي ادارة اين املاك داشتند. 1) بيشتر زمينهاي كشاورزي و حتي

مقامهاي عاليمرتبة دربار را بهعنوان رئيس روستاييان و كشاورزان قرار داده بودند. 2) شاهان هخامنشي به منظور توسعة كشاورزي، يكي از

3) در دورة ساسانيان، سدها و آببندهاي متعددي بر روي رودها بسته و آبراهههاي متعددي با هدف آبياري زمينهاي كشاورزي ايجاد شد.

گونههاي جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو سلسلههاي قناتها و همسايگي با دولتهاي روم و يونان كشت 4) در عصر باستان بر اثر احداث

ايران معمول شد.

132- رعايت سياست آزادي ديني از سوي اشكانيان، كدام پيامد زير را در پي داشت؟

1) دين زرتشتي رسمي شد و در كنار مسيحيت و بودايي مورد توجه قرار گرفت.

مسالمتآميز پيروان اديان مختلف فراهم آورد. 2) زمينة مناسبي را براي همزيستي

باقيمانده در ايران به ترويج عقايد و فرهنگ خود پرداختند. 3) برخي يونانيان

4) حاكمان نيمهمستقل زرتشتي، دست به شورش زده و با اردشير بابكان همراه شدند.

آتشكدههاي دورة ساساني و اختصاص آنها به طبقات و گروههاي اجتماعي درست است؟ 133- كدام گزينه دربارة محل

جنگجويان بود. 1) آتشكدة آذر فرنبغ در فارس، ويژة

2) آتشكدة آذر برزين مهر در خراسان، مخصوص كشاورزان بود.

3) آتشكدة آذر فرنبغ در خراسان به موبدان زرتشتي تعلق داشت.

4) آتشكدة آذر برزين مهر در فارس به موبدان زرتشتي اختصاص داشت.

134- در زمان حكومت اشكاني گوسانها چه نوع داستانهايي را در چه قالبي براي مردم روايت ميكردند؟

نوشتههاي ادبي 1) مليّ و پهلواني ـ شعر و موسيقي     2) مليّ و پهلواني ـ

3) مدحي و عاشقانه ـ شعر و موسيقي    4) مدحي و عاشقانه ـ نوشتههاي ادبي

برجستههاي دورة هخامنشي با دوران پيش از آن، چه چيزي را دريافتهاند؟

1) نوع حكومت هخامنشيان و استفاده از مشاوران و هنرمندان آشوري

لعابدار زرين و سيمين 2) استفادة هخامنشيان از مصالح يكسان مانند خشت، آجرهاي

نقشبرجستههاي آشوري سنگتراشان هخامنشي از نقشبرجستههاي بينالنهرين بهويژه 3) الهام گرفتن

4) حضور سنگتراشان و هنرمندان ايلامي و مصري در قلمرو هخامنشيان

(1) فصل سوم: ايران درتاريخ
عصر باستان

(درسهاي 13 تا 16)
صفحههاي 118 تا 152

يك مجموعه را انتخاب كنيد. ميتوانيد تاريخ (2) و (1) تاريخ در اين بخش، از ميان سؤالات
به سؤالهاي 131 تا 135 «يا» به سؤالهاي 136 تا 140 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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گزينههاي زير در مورد ترتيب زماني وقوع حوادث در دورة صفويه درست است؟ كداميك از -136

1) پيروزي عثماني در دشت چالدران ـ بيرون راندن پرتغاليها از خليج فارس ـ شورش افغانها در قندهار ـ نبرد مرو و

شكست ازبكان

افغانها در قندهار ـ بيرون راندن پرتغاليها از خليج فارس ـ نبرد مرو و شكست ازبكان 2) پيروزي عثماني در دشت چالدران ـ شورش

3) نبرد مرو و شكست ازبكان ـ بيرون راندن پرتغاليها از خليج فارس ـ پيروزي عثماني در دشت چالدران ـ شورش افغانها در قندهار

افغانها در قندهار پرتغاليها از خليج فارس ـ شورش 4) نبرد مرو و شكست ازبكان ـ پيروزي عثماني در دشت چالدران ـ بيرون راندن

137- كدام گزينه در ارتباط با روابط خارجي دولت صفوي با همسايگانش صحيح آمده است؟

1) تيموريان در هندوستان با دولت صفوي بر سر مسئلة قندهار اختلاف داشتند و در مجموع روابط آنها خصمانه بود.

2) حاكمان ازبك در رقابت با حكومت عثماني همواره قلمرو صفوي را مورد تهاجم قرار ميدادند.

3) دولت عثماني در جهت توسعهطلبي سياسي و نظامي خود به دشمني و ستيز با حكومت صفوي برخاست.

4) سلاطين عثماني در ابتداي تأسيس حكومت نوپاي صفوي به ايران لشكركشي كردند اما با مشاهدة مقاومت آنان از جنگ با ايران دست برداشتند.

138- كدام عبارت در رابطه با وضعيت مدارس در عصر صفوي صحيح آمده است؟

ميشدند. 1) مدارس در اين دوره توسط اهالي شهرها در محلات مختلف ساخته و حمايت

ميشد. 2) درآمد موقوفات مساجد صرف مخارج اين گونه مدارس

معيد مشهور بودند و در امر آموزش دستياراني داشتند. رسان اين مراكز علمي و آموزشي به خليفه يا  3) مد

4) اين مدارس مركزي براي آموزش معارف ديني و ديگر علوم بود.

گزينههاي زير جزء پيامدهاي اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي تهاجم ژرمنها به امپراتوري روم غربي، نيست؟ كداميك از -139

1) بيشتر شهرهاي اروپاي غربي كه بر پاية تجارت رونق گرفته بودند بهسرعت رو به انحطاط نهادند.

مكانهاي امن گريختند. 2) بازرگانان و صنعتگران شغل خود را رها كردند و به

ميدادند. 3) برخلاف تجارت، تعليم و تربيت رونق يافت و مراكز علمي به فعاليت خود ادامه

4) زندگي روستانشيني گسترش يافت و معماري و هنر يوناني و رومي از ياد رفت.

140- كدام گزينه دربارة زمينههاي برپايي نهضت پروتستان صحيح و دربارة نتيجة تأسيس آيين پروتستان غلط است؟

1) محتواي غيرمفيد ارائه شده در نظام آموزشي تحت نظارت كليسا ـ تشكيل كليسايي مستقل

2) نابهنجاري اخلاقي كشيشان ـ تأثيرگذاري اين نهضت بر كالونيسم

3) رواج شيوة تعليم و تربيت كليسا ـ تكفير پاپ توسط لوتر

4) آشنايي با فلسفة اسلامي ـ حمايت شاهزادگان آلماني از لوتر

135پاسخ ندادهايد، ميتوانيد به سؤالهاي 136 تا 140 پاسخ دهيد. تا اگر به سؤالهاي131 فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلامتاريخ (2)
تا پايان صفويه

فصل چهارم: اروپا در قرون
وسطا و عصر جديد

(درسهاي 13 تا 16)
صفحههاي 135 تا 186
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حملونقل چندوجهي در برنامهريزي شهري چه مزيتي دارد؟ 141- استفاده از
1) كاهش مصرف انرژي و مديريت آن

جابهجايي 2) امنيت بيشتر و سرعت بخشيدن به
3) مديريت زمان و هزينة حملونقل

4) حفظ سرماية اوليه و ترويج فرهنگ بيمه
حملونقل درون شهري، يكي از موضوعات مهم شهرها، طي چند دهة اخير بوده است؟ 142- چرا مديريت

ِي عادلانة همة اقشار جامعه توجه شده است. 1) به دسترس
2) تقاضاي حملونقل شهري، رشد چشمگيري داشته است.

اساسيترين نيازهاي روزانة مردم بوده است. حملونقل يكي از (3
حملونقل، مصرف سوختهاي فسيلي بسيار افزايش يافته است. 4) با توسعة وسايل

143- اختلاف زماني دو شهر تهران و كرمانشاه حدود 17 دقيقه است. اگر طول جغرافيايي تهران 51 درجه و 25 دقيقه باشد و بدانيم كرمانشاه در غرب
تهران واقع شده، طول جغرافيايي كرمانشاه حدوداً چقدر است؟

42 (4 47 (3  57 (2  52 (1
باشد، كدام گزينه صحيح است؟ دستهبندي مخاطرات طبيعي براساس منشأ شكلگيري 144- اگر نمودار زير، نمايش

و

هـ

صاعقه زم�نج

لرزه

(ب)(الف)

 
1) الف: ديناميك دروني ـ و: طوفان    2) الف: ديناميك بيروني ـ ج: سيل
3) ب: ديناميك دروني ـ هـ : آتشفشان  4) ب: ديناميك بيروني ـ هـ : سيل

جستوجو كرد؟ ميتوان 145- شرايط استعداد بيشتر وقوع زمينلغزش را در كدام تصوير

(1

تدريال�ج� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
مترا$م

دامنه $م ش�ب منفصل ريالسوبات

ب�شتر شدت با باريالشها��
$چمتر مدت دريال و

 

(2

نهاگهانه� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
فق�ر

دامنه $م ش�ب منفصل ريالسوبات

ب�شتر شدت با باريالشها��
$چمتر مدت دريال و

 

(3

تدريال�ج� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
غن� و مترا$م

دامنه ز�اد ش�ب نهاپ�وسته ريالسوبات

$چمتر شدت با باريالشها��
ب�شتر مدت دريال و

 

(4

نهاگهانه� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
فق�ر

دامنه ز�اد ش�ب نهاپ�وسته ريالسوبات

$چمتر شدت با باريالشها��
ب�شتر مدت دريال و

 

(3) درس چهارم: مديريتجغرافيا
حمل و نقل

فنون و مهارتهاي
جغرافيايي (2)

ويژگيها و انواع درس پنجم:
مخاطرات طبيعي
صفحههاي 59 تا 99

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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كداميك از موارد زير را ميكند، لرزشهاي كوچك كاهش پيدا لرزهنگار، زماني كه 146- در دستگاههاي حساس

ميتوان پيشبيني نمود؟

الف) بيشترشدن احتمال تجمع انرژي درون زمين  ب) تغيير نامحسوس موقعيت صفحات نزديكشونده

ج) وقوع زمينلرزههايي با مقياس ريشتر كمتر  د) افزايش شدت تخريب در اثر تخلية يكبارة انرژي

1) «الف» و «د»  2) «الف» و «ج»  3) «ب» و «د»  4) «ب» و «ج»

147- تصوير زير، با كداميك از «روشهاي سازهاي» در مديريت پيش از وقوع سيل مطابقت دارد؟

آبراههها 1) ساخت سدهاي خشكة چين مطابق با دورة بازگشت

آبراههها ديوارههاي مهاركننده براي انحراف 2) ساخت

3) احداث كانالهاي انحرافي با هدف هدايت آبراههها

آبراههها 4) احداث سد تنظيمي براي اصلاح شيب

خسارتهاي ناشي از سيلابها در كشورمان در چند دهة اخير نيست؟ كدام گزينه جزء دلايل اصلي افزايش -148

الف) توسعة سكونتگاهها و تغيير كاربري اراضي

ب) شكسته شدن سدها در اثر زلزله

روشهاي آبخيزداري ج) اجراي

د) فعاليتهاي نابخردانة انساني

1) «الف» ـ «ب»   2) «ب» ـ «ج»    3) «الف» ـ «د»    4) «ج» ـ «د»

149- كدام موارد پيرامون «مديريت زمين لغزش» بهدرستي مطرح شدهاند؟

دي به عمل آيد. شيبدار جلوگيري ج الف) بايد از انجام ساخت و ساز در سطوح

مييابد. ب) با هدايت انشعابات شبكة زهكشي به سوي يك كانال مصنوعي سرعت تخلية روان آب افزايش

ج) با ساماندهي شبكة زهكشي، سعي ميشود نفوذپذيري آب در سطح تودة لغزشي افزايش يابد.

دامنهها اثربخش باشد. ميتواند در پايدارسازي چوبهاي بامبو د) در مناطق استوايي، استفاده از

1) «الف» ـ «ج»  2) «ب» ـ «د»  3) «الف» ـ «ب»  4) «ب» ـ «ج»

150- كدام مورد عبارت زير را به درستي كامل ميكند؟

«امروزه با استفاده از بازتابهاي طيف الكترومغناطيسي پديدههاي سطح زمين كه سنجندهها دريافت ميكنند، ميتوان اطلاعاتي را از سطح

خشكيها و درياها …»

1) پردازش و ذخيره كرد و نمايش داد.  2) ذخيره و پردازش كرد و نمايش داد.

3) نمايش داد و پردازش و ذخيره كرد.  4) نمايش داد و ذخيره و پردازش كرد.

پيشروي سريعتر –(3) درس ششم: مديريتجغرافيا
مخاطرات طبيعي
فنون و مهارتهاي

جغرافيايي (3)
صفحههاي 100 تا 115

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
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نميتوان گفت … دهههاي اخير، 151- با بررسي روند تغييرات جمعيت ايران در

سريعتر است. محسوستر و روند رشد آن دهههاي اخير نسبت به گذشته 1) پديدة گرايش به شهرنشيني در

كلانشهرها جمعيت بيشتري را در خود جاي دهند. دهههاي اخير، موجب شده است 2) افزايش جمعيت در

3) در دو دهة اخير، عليرغم افزايش قابل ملاحظة جمعيت كشور، جمعيت روستايي كشور افزايش ناچيزي داشته است.

جدي در شكل سكونتگاهها و زندگي اجتماعي ـ اقتصادي مردم بوده است. تحولات  4) از پيامدهاي تغيير بافت جمعيتي (شهرنشين - روستانشين)، 

152- كدام مورد عبارت زير را بهدرستي تكميل ميكند؟

سكونتگاههاي داراي نقش … است.» ميتوانند نقش سكونتگاهها را تعيين   كنند؛ به عنوان مثال شهر … ، نمونهاي از «عواملي نظير …

كارخانهها و مراكز صنعتي، سازمانهاي نظامي و سفارتخانهها ـ مهران ـ بندري 1) حضور

2) موقعيت جغرافيايي و ويژگيهاي طبيعي، اشكال شهري (خطي، شعاعي) ـ سرعين ـ بازرگاني

3) وجود معادن و ذخاير زيرزميني، وقوع مخاطرات طبيعي گوناگون ـ اراك ـ صنعتي

4) توسعة مراكز آموزشي، گسترش و پيشرفت دانشگاهها و پژوهشگاهها ـ شيراز ـ دانشگاهي

يتهاي «كشت گلخانهاي» مغايرت دارد؟ 153- كدام مورد، با مز

1) كاهش مصرف آب    2) توليد محصولات ويژة استاني

همهجا 3) كنترل بهتر وضعيت كشت    4) توليد در طول سال و

154- كدام گزينه از عوامل رشد بخش دامداري در كشور ما نيست؟

1) گستردگي كشور در عرض جغرافيايي   2) وجود نيروي متخصص و ماهر

3) صادرات محصولات دامي    4) رشد صنايع تبديلي

155- بهترتيب هر يك از موارد زير به كداميك از توانمنديهاي ايران در بخش گردشگري اشاره دارد؟

الف) شركت در جشنوارة گلابگيري كاشان

ب) بازديد از تخت جمشيد در شيراز

ج) بازديد از گلفشانهاي استان سيستان و بلوچستان

1) وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ گردشگري زمينگردي

2) وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ وجود تمدني با ريشههايي در اعماق تاريخ ـ ژئوتوريسم

3) ژئوتوريسم ـ وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ وجود تمدني با ريشههايي در اعماق تاريخ

4) وجود تمدني با ريشههايي در اعماق تاريخ ـ وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ گردشگري زمينگردي

يك مجموعه را انتخاب كنيد. ميتوانيد جغرافيا (2) و جغرافياي ايران در اين بخش، از ميان سؤالات
به سؤالهاي 151 تا 155 «يا» به سؤالهاي 156 تا 160 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

فصل سوم: جغرافيايجغرافياي ايران
انساني ايران
(درسهاي 9 و 10)

صفحههاي 78 تا 100
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156- عبارت زير بيانگر كدام مفهوم است؟

جمعيتي بهويژه در جزاير و سواحل خليج فارس و درياي عمان از جمعيت در روستاها و مناطق مرزي و كمتراكم و ايجاد مراكز جديد  «حفظ و جذب 

طريق توسعة شبكههاي زيربنايي، حمايت و تشويق سرمايهگذاري و ايجاد فضاي كسبوكار با درآمد كافي»

1) تأثير فضاي جغرافيايي بر سياست    2) تأثير تصميمگيريهاي سياسي بر فضاي جغرافيايي

3) تأثيرات متقابل جغرافيا و سياست    4) تأثير ايدئولوژي حكومتها بر فضاي جغرافيايي

ميكند؟ 157- كدام گزينه جاهاي خالي عبارت زير را بهدرستي تكميل

«… از جمله عوامل … در انتخاب يك شهر بهعنوان پايتخت است.»

ًنسبتا زياد ـ نامطلوب    2) برخورداري از قدمت زياد ـ نامطلوب 1) جمعيت 

3) قرارگيري در نزديكي مرزها ـ مطلوب  4) دسترسي به اراضي حاصلخيز ـ مطلوب

158- بهترتيب هر يك از موارد زير با كداميك از وظايف عمدة نظام مديريت كشور مطابقت دارد؟

الف) پيشگيري از جنگ

ب) برقراري نظم و امنيت

ج) دفاع در برابر هجوم دشمنان

1) ادارة سازه يا ساختار انساني ـ ادارة امور سرزمين ـ روابط خارجي  2) روابط خارجي ـ ادارة سازه يا ساختار انساني ـ روابط خارجي

3) روابط خارجي ـ ادارة سازه يا ساختار انساني ـ ادارة امور سرزمين   4) ادارة امور سرزمين ـ ادارة سازه يا ساختار انساني ـ روابط خارجي

159- در مورد مدل «ژئوپليتيك» كدام گزينه نادرست است؟

1) روابط دوسويه در اين مدل، نشانگر تأثير متقابل عناصر آن است.

2) «الف» و «ب» ميتوانند نشانگر «قدرت» و «سياست» در مدل مذكور باشند.

3) اگر «الف«، عنصر قدرت در اين مدل باشد، مورد «د» نشانگر جوهرة ژئوپليتيك است.

حكومتها شده است، نشانگر اثر متقابل «ب» و «د» است. 4) اينكه خليج فارس گاهي موجب اختلاف ميان

ّلي اشاره دارد؟ 160- عبارت زير به كداميك از عوامل جغرافيايي مؤثر در قدرت م

«همزمان با شروع افت تراز درياچه، سطح درياچه نيز پسروي قابل ملاحظهاي داشته و ميزان خشكي درياچه در شهريور ماه سال 1393 به حدي

رسيد كه قسمت جنوبي آن با خشكي كامل مواجه گرديد.»

1) منابع انرژي و معدني   2) وسعت و شكل  3) توپوگرافي  4) بنيادهاي زيستي

155پاسخ ندادهايد، ميتوانيد به سؤالهاي 156 تا 160 پاسخ دهيد. اگر به سؤالهاي151تا جغرافيا (2)
 
 

فصل چهارم: نواحي سياسي
(درسهاي 9 تا 11)

صفحههاي 115 تا 152

ب

د

ژئوپل�ت��

الف
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ميباشد؟ 161- كدام گزينه، دربارة اولين مقصود فلاسفه از عقل صحيح

دانشهاي نظري از طريق استدلال كردن است. 1) حداكثر توانمندي اين كاربرد از عقل دستيابي به

ميباشد. 2) تفكر و استدلال در كودك مؤخر از شكوفايي و به فعليت رسيدن ابزار عقل

3) توانايي تصميمگيري درست دربارة امور مختلف زندگي مربوط به حيطة نظري اين كاربرد از عقل است.

4) در صورت نبود تمرين عقلاني، فرد استعداد لازم در جهت تشخيص حق از باطل را از دست خواهد داد.

162- كدام مورد دربارة عقل نزد فيلسوفان دورة جديد اروپا بهدرستي بيان شده است؟

عقلگرايي انجاميد. 1) ناسازگاري ميان مباني اولية كليسا و تبيينهاي عقلاني به ركود

2) در ابتداي رنسانس تنها مرجع درستي و نادرستي افكار و عقايد عقل بود و تحولات آن بيشتر مربوط به حدود تواناييهاي آن بود.

ابنسينا و ابنرشد بود. عقلگرا و تجربهگرا به علت آشنايي با افكار 3) تقسيم فيلسوفان اروپايي در دورة جديد به دو دستة

4) بيكن تجربه را تنها راه رسيدن انسان به دانش ميدانست، چون آن را بهترين راه براي پيشرفت بشر تلقي ميكرد.

163- بهترتيب، هر يك از موارد زير با كدام مرحله از مراحل عقل مرتبط است؟

ـ مجموع زواياي مثلث 180 درجه است.

ـ در جهان خارج واقعيتي وجود دارد.

ـ درك عليت فطري است.

1) عقل بالفعل ـ عقل بالفعل ـ عقل بالفعل  2) عقل بالملكه ـ عقل بالملكه ـ عقل بالفعل

3) عقل بالفعل ـ عقل بالملكه ـ عقل بالفعل  4) عقل بالملكه ـ عقل بالملكه ـ عقل بالملكه

164- دربارة جايگاه عقل نزد فيلسوفان مسلمان، كدام مورد نادرست است؟

1) در معناي ابزارياش، تنها معيار پذيرش هر اعتقاد ديني است.

وجودياش، تنها راه ارتباطي خداوند با ديگر عوالم ممكن است. 2) در معناي

ًا به تأييد نياز ندارد. د ديگر راههاي شناختي است و خودش ابد مؤي 3) در معناي ابزارياش، 

ميكند تا از مرحلة هيولاني به بالملكه و بالفعل برسد. 4) در معناي وجودياش، به عقل انسان كمك

ريشهايتر از ساير موارد است؟   مبناييتر و كداميك از زمينههاي رشد فلسفه، -165

1) دعوت قرآن كريم و پيامبر اكرم به تعقل  2) گسترش مباحث اعتقادي ميان مسلمانان

3) نهضت ترجمة متون از ساير تمدنها  4) روي آوردن به فلسفة مشاء و آراء ارسطو

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.فلسفة دوازدهم
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه

درسهاي هفتم تا نهم +
درس دهم: دورة مياني

صفحههاي 52 تا 86
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ميباشد؟ 166- كدام حكم در باب فلسفة سياسي فارابي صحيح

1) مبناي ورود او به فلسفة سياسي و اجتماعي، تقسيم مدينه به فاضله و جاهله است.

ميداند؛ يعني انسان لاجرم بايد در مدينه و جامعه زندگي كند. 2) فارابي انسان را مدني بالطبع

3) از نظر فارابي مدينة فاضله بايد فقط به دست پيامبر يا عقل فعال اداره شود.

4) در مدينة فاضله همگي اهل سعادتاند، اما برخي از آنان بر ديگري تقدم دارند.

ابنسينا اگر مانعي در مسير كمال يك شيء قرار گيرد، ميتوان گفت … 167- از نظر

ميشود و در كل تأثير منفي بر كمال طبيعت دارد. 1) شر محقق

ميشود. 2)  باز هم به كمالِ نهايي طبيعت كمك

3) دربارة آن نبايد و نميتوان داوري كرد و به حكمي كلي رسيد.

نميرسد و تأثيري هم در نظم كلي جهان ندارد. 4) شيء به كمال مطلوبش

طبيعتشناسي ابنسينا صحيح است؟ 168- كدام گزينه در مورد

1) طبيعت روي بهسوي مقصد خاصي دارد كه براي آن در نظر گرفته شده است.

ت طبع و ذات اشيا با طبع طبيعت، از ميان نسب اربعه، تباين ميباشد. 2) نسب

3) حركت طبيعي اشيا به سمت خير يا شر مشخص نيست؛ اما حركت طبيعت به سمت خير است.

ّر بودن اشيا به هيچ صورت ممكن نيست و نميتوان دربارة آن حكم داد. ِداوري خير يا ش  (4

ّلت وجود اشيا در جهان چيست؟ 169- از نظر سهروردي، ع

1) ذات نخستين    2) نور مطلق خود اشيا

3) عالم مشرق    4) آميزش نور و ظلمت

ميدهد؟ 170- كدام مورد، توصيفي درست از امام تألّه در مكتب اشراق ارائه

ميافكند. 1) گاهي كه جهان از حكيمي كه چنين باشد، تهي ماند، ظلمت و تاريكي بر آن سايه

نهانزيستي در پيش بگيرد و به جنگ نپردازد. 2) چون رياست او از راه قهر و غلبه نيست، بايد

معرفتهاي باواسطه پرهيز كند. 3) مقام او ايجاب ميكند كه معرفتهايش بيواسطه باشند و از

4) بايد در اوج معرفت عقلي و قلبي باشد ولي ممكن است گاهي رياست واقعي را از دست بدهد.
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كداميك از اسفار ملاصدرا مطرح شدهاند؟ 171- بهترتيب «مباحث عمومي فلسفه»، «نفس و معاد» و «بحث دربارة خالقيت باري تعالي» در

1) سفر با حق و در حق ـ سفر از حق به خلق با حق ـ سفر در خلق با حق

2) سفر در خلق با حق ـ سفر در خلق با حق ـ سفر از حق به خلق با حق

3) سفر از خلق به حق ـ سفر با حق و در حق ـ سفر در خلق با حق

4) سفر از خلق به حق ـ سفر در خلق با حق ـ سفر از حق به خلق با حق

گزارههاي زير در مورد ملاصدرا درست است؟ 172- چند مورد از

ـ همة مباني و اصول مابعدالطبيعي ملاصدرا ابتكار خود وي بوده است.

ـ ملاصدرا از شهود و وحي الهي بهعنوان پاية استدلا لهاي فلسفي خود استفاده ميكرد.

ـ ملاصدرا به پيشنهاد استاد خود ميرداماد به شاگردي شيخ بهايي درآمد.

اصلهاي فلسفي ملاصدرا، فلسفة او را گاهي «فلسفة اصالت وجودي» مينامند. ـ به دليل تأثير اصل «اصالت وجود» بر ديگر

1) چهار   2) سه    3) دو    4) يك

173- نسبت «وحدت حقيقت وجود» و «اصالت وجود» بهترتيب، همانند نسبت … است.

1) «اصالت وجود» و «اصالت ماهيت»  2) «اصالت وجود» و «تمايز وجود و ماهيت»

ّلت و معلول» و «وجوببخشي علتّ به معلول» بلامرجح»  4) «سنخيت ميان ع 3) «امتناع اجتماع نقيضين» و «ترجيح 

كداميك از موارد زير از اصليترين تلاشهاي حكماي معاصر ايران نميباشد؟ -174

1) تلاش براي گذر از ركود فلسفي دوران  2) نقد و كنارگذاشتن آراء قديمي فيلسوفان

3) ارائة نظرات نوين و متناسب با مسائل روز   4) احياي مكاتب پيشين در حكمت اسلامي

كداميك از عبارات زير نمونة مناسبي براي بيان نوع مواجهة اكثريت فيلسوفان ايراني با ورود فلسفههاي اروپايي ميباشد؟ -175

1) با توجه به رشد صنعت و فرهنگ غرب بايد مدرنيته را در تمام ابعاد ليبراليستي آن پذيرفت.

2) فلسفة جديد بايد انسانمحور باشد و از مضامين معنوي زدوده شود.

ّمجردات را امري ممكن دانست. 3) با توجه به آراء كانت نميتوان مابعدالطبيعه و علم به 

4) با پذيرش جسمانيهالحدوثبودن نفس، دقيقتر از دكارت به تبيين رابطة نفس و بدن ميرسيم.

پيشروي سريعتر پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.فلسفة دوازدهم–
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

ّمتأخر درس يازدهم: دوران 
درس دوازدهم: حكمت معاصر

صفحههاي 87 تا 111

forum.konkur.in

www.konkur.in



آزمون 18 اسفند 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 20
 

3
 
 

176- «تالي» در قضية شرطي متصل …

ميآيد. .  ÿÿ2 به لحاظ معنا هميشه بعد از مقدم ميآيد ÿÿ1 به لحاظ لفظ هميشه بعد از مقدم

.  ÿÿ4 قسمت جواب شرط است كه همواره «آنگاه» به همراه دارد. ÿÿ3 قسمت جواب شرط است كه همواره «اگر» به همراه دارد

177- كدام گزينه يك قياس استثنايي متصل و معتبر است؟

ÿÿ1 اگر سيگار بكشم، عمرم كوتاه خواهد شد. حال كه سيگار نميكشم. پس: عمري طولاني خواهم داشت.

ÿÿ2 اگر علي به خانه آمده بود، در قفل نبود. در قفل است. پس: علي خانه نيامده است.

ÿÿ3 اگر او پليس مخفي باشد، آنگاه اسلحه دارد. او اسلحه دارد. پس: او پليس مخفي است.

ÿÿ4 اگر جاده بسته باشد، مسافران نميآيند. جاده بسته نيست. پس: مسافران ميآيند.

178- كدام گزينه ميتواند همزمان مقدمة دوم قياسهاي معتبري باشد كه مقدمههاي اول آنها «اگر الف ب باشد، آنگاه الف ج نيست.» و «يا الف ب

نيست يا الف ج است.» هستند؟

.  ÿÿ4 ب الف است. .  ÿÿ3 الف ج است .  ÿÿ2 الف ج نيست ÿÿ1 الف ب نيست

179- كدام عبارت، درست است؟

ÿÿ1 شنوندة خطابه، مجبور به پذيرش سخنان گوينده ميشود.

ÿÿ2 در جدل بهتر است طرف مقابل خود را غافلگير كنيم تا نتواند سخنان خود را تغيير دهد.

ÿÿ3 به تمامي مطالبي كه در فلسفه و معارف ديني بهكار ميرود، برهان ميگويند.

ÿÿ4 هدف مشترك خطابه و تبليغات، اقناع طرف مقابل است.

180- با توجه به متن زير، كدام موارد دربارة مغالطات در اثر عوامل رواني در سخن نفر اول و سخن نفر دوم، بهترتيب محتمل است؟

«نفر اول: كدام عاقلي با رونق كشاورزي در اروميه و صادرات محصول مخالف است؟! ولي وقتي مصرف بيروية آبهاي سرازير به درياچة اروميه از

سوي كشاورزان، موجب خشكشدن درياچه شده است، بايد جلوي رشد بيروية كشاورزي و اضافهبرداشت آب گرفته شود! ما نياز به يك قهرمان

داريم تا زندگي را به اروميه بازگرداند!

نفر دوم: امنيت غذايي مردم قابل مذاكره نيست! اروميه به كشاورزياش زنده است. مردم غذا نداشته باشند بخورند، درياچه به چه دردشان

ميخورد؟!»

ÿÿ1 مسموم كردن چاه و تلهگذاري ـ فقط توسل به احساسات  ÿÿ2 تنها مسموم كردن چاه ـ هيچ مغالطهاي

ÿÿ3 تنها تلهگذاري ـ توسل به احساسات و بزرگنمايي  ÿÿ4 هيچ مغالطهاي ـ فقط بزرگنمايي

قضية شرطي و قياس استثناييمنطق
سنجشگري در تفكر

صفحههاي 83 تا 123

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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181- كدام مورد دربارة ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربارة حقيقت انسان بهدرستي بيان شده است؟

ديدگاههاي افلاطون و ارسطو و پيروان آنان است. 1) نظر فيلسوفان مسلمان دربارة حقيقت انسان عين

ويژگيهاي متعالي و ارزشمندي دارد. ًصرفا يك موجود زميني است، اما 2) با اينكه انسان 

هديهاي الهي است. 3) در كتاب آسماني مسلمانان، از حقيقتي به نام «روح» سخن گفته شده كه

ميدانند. 4) آنان شهود را مربوط به بعد مجرد انسان دانسته و هر انساني را داراي رفيعترين درجات

ابنسينا پيرامون حقيقت وجودي انسان صحيح ميباشد؟ 182- كدام گزينه دربارة نظر

 1) مفاهيمي همچون اخلاق، عشق، معنويت و ... از همان ابتدا در روح وجود داشته است.

 2) كسب علم براي روح استعدادي ذاتي است كه هرگز نيازمند واسطهاي نيست.

 3) روح انساني سرتاسر غيرمادي است و از اين حيث تفاوتي با فرشتگان مجرد ندارد.

ميبخشد، اعطاي روح الهي به آن است.  4) آنچه كه وجود بدن را حتمي ميكند و تحقق

ِي سهروردي است؟ 183- كدام مورد مطابق با انسانشناس

حد نور است. پايينترين  1) نفس از ابتدا درجهاي از نورانيت را دارد، ولي قرين

ميگيرد. 2) اگر نفس، حقايق هستي را بهتر شهود كند، نورانيت بيشتري

ِذاتي خودش است. 3) نفس جنبة نوراني وجود انسان است و نورش 

َلم وجود گرفته است. 4) بدن انسان، مغربي است يعني از مغرب عا

184- روح از منظر حكمت متعاليه چه جايگاهي دارد؟

ميتواند به هر مرتبة كمالي در جهان دست يابد. 1) ظرفيتي متناهي دارد كه

2) آخرين درجة تكاملي است كه رسيدن به آن درجه براي همة موجودات ممكن است.

نميشود، چون ظرفيتي نامتناهي دارد. 3) به هيچ درجهاي از كمال قانع

ّزا است كه كنار بدن قرار گرفته است. 4) چيزي ضميمه شده به بدن نيست، بلكه چيزي مج

لذتهاي دنيوي نيست، بلكه در اين است كه انسان از ظاهر عبور كند و 185- اگر يك انديشمند بگويد: «راه رسيدن به خدا در زحمت دادن به تن و ترك

به دنبال تمام نشدنيها باشد«، مبناي فكري او به كدام فيلسوف نزديكتر است؟

ابنسينا 1) سهروردي  2) كانت  3) ملاصدرا  4)

يازدهم چيستي انسان (2)فلسفة
انسان، موجود اخلاقگرا

صفحههاي 76 تا 93

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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ميكند؟ نتيجة چنين حالتي چيست؟ 186- طبق ديدگاه افلاطون در مورد فضايل اخلاقي، كدام گزينه، بهترتيب علامتهاي سؤال را بهدرستي كامل

تهور ـ فضيلت خويشتنداري ـ  1) حكمت ـ

َره ـ ترس ـ فضيلت َش جربزه ـ   (2

بزه ـ خويشتنداري ـ شجاعت ـ عدالت 3) جر

خويشتنداري ـ شجاعت ـ عدالت 4) حكمت ـ

187- از نظر ارسطو عقل چه نقشي در سعادت انسان دارد؟

ِشدن شهوت و غضب از افراط و تفريط، اولين مرحلة حركت بهسوي سعادت را رقم بزند. 1) ميتواند با مان ع

2) معيار يكسان سعادت را بهطور كلي درك ميكند، ولي اين درك در ابتدا فقط يك قابليت است كه بايد شكوفا شود.

ميرساند تا به فضيلت برسند و انسان سعادتمند شود. 3) با حاكم شدن بر قواي وجودي، هر قوه را به حداكثر توان خود

ميشود و اين همان خط اعتدالي است كه انسان را به سعادت ميرساند. ِي اعتدال قواي نفساني و روحاني 4) موجب شناساي

188- كانت … فلاسفه و متفكراني همچون … ، معتقد است كه …

1) برخلاف ـ ابنسينا ـ قواعد اخلاقي و آنچه وجدان به آن حكم ميكند، نسبي است.

2) همچون ـ فيلسوفان ماترياليست ـ افعال اخلاقي ممكن است سودمند باشند.

3) برخلاف ـ ماترياليستها ـ انسان در افعالاش نبايد سود و زيان را بسنجد.

4) برخلاف ـ افلاطون ـ افعال اخلاقي انسان به سعادت وي نخواهند انجاميد.

189- از نظر فلاسفة مسلمان، فرمان خداوند براي انجام فعل اخلاقي …

ميكند. 1) لازم نيست، چون انسان علاقة فطري به فضايل دارد.  2) ضرورتي ندارد، چون عقل كفايت

3) شرط لازم است، اما كافي نيست.  4) شرطي لازم و كافي است.

190- كدام عبارت دربارة ديدگاههاي گوناگون پيرامون معيار فعل اخلاقي نادرست است؟

1) اختلاف نظر فيلسوفاني نظير افلاطون با طبيعتگرايان را ميتوان در عقليبودن معيار اخلاق بيان كرد.

2) از نظر ارسطو قوهاي كه مانع افراط و تفريط قواي ديگر ميشود، خود ممكن است دچار عدم اعتدال شود.

3) از نظر فيلسوفان طبيعتگرا «خوب» و «بد» عناويني هستند كه بايد طبق منافع شخصي بر افعال اطلاق شوند.

4) اختلاف نظر كانت و فيلسوفان مسلمان را ميتوان در نياز يا عدم نياز فعل اخلاقي به يك پشتوانة بيروني پيدا كرد.

عقل

غضبشهوت

(1) ؟

(2) (3)؟ ؟
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م حل انجام محاسبات

 

 
B سهام يك شركت دارويي را خريداري كردهاند. با توجه به اطلاعات جدول زير، كدام گزينه دربردارندة پاسخ A سهام يك شركت خودروسازي و فرد  191- فرد 

صحيح پرسشهاي زير است؟
قيمت ثانوية هر سهام خريداري شده توسط فرد تعداد سهام خريداري شده توسط هر فرد   قيمت اسمي هر سهم  سرمايهگذار  

100 تومان  A 455 تومان9فرد 
80 تومان  B 250 تومان7فرد 

B بهترتيب، چند تومان است؟ A و فرد  الف) ارزش اولية كل سهام خريداري شده توسط فرد 
B چند تومان است؟ A و  ب) اختلاف سود دريافتي فرد 

3,195 تومان 560 تومان ب)  900 تومان ـ  2,005 تومان 2) الف)  560 تومان ب)  900 تومان ـ  1) الف) 
2,005 تومان 20,000 تومان ب)  45,500 تومان ـ  20,000 تومان ب) 1,190 تومان  4) الف)  45,500 تومان ـ  3) الف) 

192- صحيح (ص) يا غلط (غ) بودن عبارات زير در كدام گزينه به درستي مشخص شده است؟
گرانتر و پيچيدهتر، نياز بيشتري به خريد هوشمندانه وجود دارد. الف) براي كالاي

ب) براي خريد هوشمندانه، بايد جداي از احساسات و نقش اجتماعي خود، تصميم به خريد بگيريم.
ًعملا براي افراد هنگام انتخاب مهم است. ج) اولين گام در خريد مقايسهاي، تعيين معيار است؛ معيارهايي كه 

مقايسهاي در زمان و هزينهها صرفهجويي ميشود. د) با خريد
1) ص ـ غ ـ غ ـ ص   2) ص ـ غ ـ غ ـ غ   3) غ ـ ص ـ ص ـ ص   4) ص ـ ص ـ غ ـ غ

193- كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسشهاي زير در رابطه با انواع سپردهگذاري در بانك است؟
الف) سود حاصل از سپردهگذاري در بانك چگونه حاصل ميشود؟

ب) تفاوت حسابهاي سپردة سرمايهگذاري بلندمدت و كوتاهمدت چيست؟
ميكند. در اين سرمايهگذاري بلندمدت در بانك است و قبل از رسيدن زمان پايان قراردادش، نرخ سود عمومي افزايش پيدا ج) فردي داراي حساب سپردة

ميكند و اين مورد بيانگر كدام ويژگي اين نوع حساب سپردة سرمايهگذاري است؟ صورت سود اين فرد چه تغييري
1) الف) مشاركت بانكها در خريد سهام شركتها از طرف سپردهگذاران و سهيم كردن آنها در سود و يا زيان شركتها ب) نوع فعاليت بانك ج) سود

مييابد. ـ مزاياي حسابهاي سپرده سرمايهگذاري بلندمدت سپرده همزمان با افزايش نرخ سود عمومي، افزايش
سـپردهشـان ب) ميـزان سـود 2) الف) مشاركت بانكها در طرحهاي سودآور اقتصادي از طرف سپردهگذاران و افزودن سهم آنهـا از سـود، بـه اصـل

سپرده سرمايهگذاري بلندمدت ميماند. ـ معايب حسابهاي پرداختي به آنها ج) سود در حد توافق شدة ابتداي قرارداد باقي
3) الف) مشاركت بانكها در خريد سهام شركتها از طرف سپردهگذاران و سهيم كردن آنها در سود و يا زيان شركتها ب) نوع فعاليت بانك ج) سود

ميماند. ـ مزاياي حسابهاي سپرده سرمايهگذاري بلندمدت در حد توافق شدة ابتداي قرارداد باقي
4) الف) مشاركت بانكها در طرحهاي سودآور اقتصادي از طرف سپردهگذاران و افزودن سهم آنها از سود، به اصل سپردهشان ب) دورة سرمايهگذاري

سپرده سرمايهگذاري بلندمدت مييابد. ـ معايب حسابهاي آنها ج) سود همزمان با افزايش نرخ سود عمومي، كاهش
194- كدام گزينه مصداقي از روش «6 ب» نيست؟

1) يافتن راههاي بهتر، پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر
2) نه گفتن به خريد چيزهايي كه نياز نداريم يا خريد چيزهاي مضر

كمتر ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن 3) كمتر مصرف كردن يا با انرژي
4) جايگزين كردن كالاي جديد به جاي كالايي كه خراب يا از كار افتاده است

اقتصاد در خانوادهاقتصاد
(درس دوازدهم تا چهاردهم)

صفحههاي 129 تا 160

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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م حل انجام محاسبات

پسانداز كدام مورد است؟ سرمايهگذاري موقعيتهاي زير بهترتيب، بهترين راه 195- در هر يك از
ًلا براي حفظ ارزش پول خود دنبال راه چاره است چرا كه جامعه در حال تجربة ـ مبين تصميم دارد در آينده هزينههايي براي خريد خودرو داشته باشد، اما فع

تورم 51 درصدي است.
ـ مائده مبلغ 20 ميليون تومان پول دارد، وي فردي ريسك پذير است و به دنبال بيشترين سود ممكن است.
ـ علي 12 ميليون تومان پول دارد و ميخواهد هر موقع كه خواست بتواند بدون جريمه پولش را دريافت كند.

ًا باور دارد كه نرخ سود در سالهاي آينده كاهش مييابد. ـ حسين مبلغ 20 ميليون تومان پول دارد اما بر خلاف مائده، به دنبال قطعي بودن سوددهي است. ضمن
كوتاهمدت ـ سپردهگذاري كوتاهمدت سپردهگذاري 1) خريد طلا ـ خريد سهام ـ
2) خريد سهام ـ خريد سهام ـ سپردهگذاري بلندمدت ـ سپردهگذاري كوتاهمدت

3) خريد طلا ـ خريد اوراق مشاركت ـ سپردهگذاري كوتاهمدت ـ سپردهگذاري كوتاهمدت
بلندمدت كوتاهمدت ـ سپردهگذاري سپردهگذاري 4) خريد طلا ـ خريد سهام ـ

196- جدول زير مربوط به مخارج ساليانة فردي با درآمد سالانة 55 ميليون تومان است. بهترتيب:
الف) پسانداز ساليانة اين فرد چند ميليون تومان است؟

ب) ميزان خرج از بودجة فرد، چند درصد است؟
ج) ميزان خمسي كه او بايد پرداخت كند چند ميليون تومان است؟

(فرض ميكنيم فرد تمامي اقلام مصرفي كه خريده را استفاده كرده است.)
1) 27 ـ 52/6 ـ 4    2) 25 ـ 54/54 ـ 5

3) 35 ـ 55/54 ـ 5    4) 30 ـ 52/6 ـ 4
197- كدام يك از عبارات زير در رابطه با واقعيت، صحيح هستند؟

نميشود. الف) اگر قيمت ورقة سهام در طول يك سال تغييري نكند، چيزي عايد خريدارش
ميكند. ب) سرمايهگذاريهاي مولد مبالغي است كه دولت بهمنظور تأمين اجتماعي، ايجاد توازن اجتماعي و رفع نابرابريها بهصورت بلاعوض صرف

ميگيرد. ج) بيمه روشي است براي جلوگيري از بروز خسارت كه در آن بيمهگذار، جبران خسارت بيمهگر را به عهده
بيمههاي متقابل و تكافل است. د) نظام بيمة تعاوني شامل

هـ) نظامهاي بيمه به ارتقاي رفاه افراد و جامعه، حمايت از كسب و كارها در برابر حوادث غيرمترقبه و تثبيت نظام اقتصادي كمك ميكنند.
1) الف ـ ج  2) ب ـ د  3) د ـ هـ  4) الف ـ ب

198- كدام گزينه در رابطه با واقعيت نادرست است؟
1) حفظ و رشد درآمد، شامل فعاليتهايي نظير پسانداز و سرمايهگذاري است.

2) مرحلة دوم بودجهريزي ماهيانه، عبارت است از: «هزينههاي متغير و ثابت خود را به صورت ماهيانه فهرست كنيد.»
3) اگر مفهوم اتلاف را به معناي دورريختن و هدر دادن منابع درنظر بگيريم، «اسراف» مفهومي عامتر از اتلاف است.

4) اوراق مشاركت، اوراقي غيرقابل واگذاري هستند كه توسط يكي از سازمانهاي دولتي به منظور تأمين مالي راهاندازي يك پروژة اقتصـادي منتشـر
ميشود و كساني كه اين اوراق را ميخرند در مالكيت و در سود و زيان فعاليت شريك ميشوند.

پارهوقت تدريس خصوصي دارد و 200 هزار تومان در هفته بهدست ميآورد. او هر هفته 50 هزار تومان در سپردة 199- فردي 3 روز در هفته بهصورت
ًاخيرا اين فرد هفتهاي 70 هزار تومان براي خوراكي و سرگرمي خرج ميكند.  هفتهاي 20 هزار تومان هم به خيريه ميدهد و بانكياش پسانداز ميكند و

علاقهمند شده است. هزينة ثبتنام در كلاس بسكتبال در يك ورزشگاه خصوصي 660 هزار تومان است، با توجه به اين اطلاعات: به ورزش بسكتبال
كوتاهمدت، ميانمدت و يا بلندمدت است؟ الف) آيا اين يك هدف

ثبتنام نمايد؟ پسانداز كند تا در كلاس ميتواند پول كافي ب) اگر اين فرد به خرج كردن و پسانداز كردن معمولش ادامه بدهد، بعد از چه مدتي
كوتاهمدت ـ 7 هفته  2) ميانمدت ـ 3 ماه  3) كوتاهمدت ـ 6 هفته  4) ميانمدت ـ 4 ماه (1

گزينههاي زير در خصوص سهام نادرست است؟ 200-  كدام يك از
سپردهگذاري بلندمدت در بانك هم بيشتر است؛ اما قطعي نيست. ًلا از 1) سود سرمايهگذاري در سهام معمو

ميدهد. قيمت بـازاري بـه سـوددهي آن 2) قيمت ثانوية سهام، قيمت بازاري است كه صاحب سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار
شركت بستگي دارد.

3) با خريد سهام فرد ديگر نميتواند هر وقت كه خواست، از مدير كارخانه بخواهد كه سرماية او را پس دهد. اين فرد ميتواند هر وقت كه بخواهد بـه
شراكت خود ادامه ندهد، برگههاي سهام خود را به ديگري بفروشد و به پول مورد نياز خود برسد. (چون پول فرد به بخشي از ابـزار آلات كارخانـه

تبديل شده و سرماية او قابل پس دادن نيست.)
ميگيريم. 4) با خريد سهام، پس از انقضاي مدت سررسيد آن، علاوه بر اصل پول (سرمايه)، سود آن را هم

مقدار به ميليون تومان نوع خرج ساليانه 
3 اجارهخانه  

5/5 قبوض  
6غذا
4بيمه

2/5 حملونقل  
7پوشاك

2 تفريحات  
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